

Belföldi hírek

p é n t e k

bb. 1. a kisz védnökségi mozgalom önkéntesei a beruházások gyorsításáért, a termelés, a minőség javításáért

i gy fe pr il hgy n 1977. március 4.

munkás, középiskolás vagy egyetemista ifik tizezrei munkálkodnak a védnökségi mozgalomban, amelynek egyik fő „terepe”, a beruházások gyorsításáért, a termelés, a minőség javításáért vállalt többletmunka.

nógrád megye legnagyobb szabásu beruházása az észak-nógrádi regionális vízmű II. szakaszának építése: a munkák meggyorsítására a megyei kisz bizottság - együtt az 560 millió forintos beruházás kivitelezésében közreműködő vállalatok kisz szervezeteivel - tavaly ifjusági építőtábort szervezett. önkéntes munkájukkal hozzájárultak ahhoz, hogy a komra-völgyi víztározó gát és a 4,2 millió köbméter befogadó képességű víztározó határidőre elkészült. a kisz a „motorja”, az érdekelt vállalatok munkaversenyének is: az összehangolt, jó munkát dicséri, hogy bár a létesítmény csak 1979-re készül el, már tavaly megkezdte a részleges vízszolgáltatást salgótarján számára.
/folyt.köv./

- 1 -

10

bb. 1./a kisz ...1. folyt./il

alig épült fel - kisz-védnökséggel - a pásztói mátraaljai állami gazdaságban egy 500 vagonos terménytároló és két, egyenként 1100 férőhelyes sertéshizláló, - az állami gazdaság fiataljai máris új feladatra jelentkezték. az idén a gazdaság sziraki telepén egy 200 vagonos vetőmagtisztító üzem, valamint egy 300 vagonos terménytároló kivitelezése fölött vállaltak védnökséget. a nógrádi szénbányák aknaüzemeinek kisz-esei munkahelyi védnökségben gondoskodnak a „szemelő”, brigádok termelésének a szén felszínre szállításának zavartalanágáról. a romhányi építési kerámiagyár fiatal dolgozói az exporttermelést istápolják, a szécsényi butorgyárban pedig arra ügyelnek, nehogy a már elkészült áru szállítás közben megrongálódjon. jövőre, a salgótarjáni szik-üveggyár új feldolgozó üzemének átadására további 400 új szakmunkást kell „előteremteni”, dicséretes a gyári kisz-szervezet vállalása: a salgótarjáni kohászati üzemek új kovácsológyárában a kisz szervezte meg a szakmai átképző tanfolyamot, nehogy az új technológia bevezetése fennakadást okozzon a termelésben.

a dél-zalai olajmezőkön bázakerettye és lovászi térségében a termelésnövekedést segítő másodlagos technológiát dolgoztak ki a szakemberek: ennek alkalmazására, gyors bevezetésére a dunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalat kisz-esei védnökséget vállaltak. napjainkban is 300 munkásfiatal, mérnök és technikus bábáskodik a másodlagos olajtermelési eljárás felett. a vállalat műszaki és gazdasági vezetői a kisz védnökség sikerének tudják be, hogy sikerrel halad az új eljárás alkalmazása, a bázakerettyei olajmező fiatalítása. az idén 55 ezer tonna olajat termelnek itt: ennek kétharmada a kisz védnökséggel megvalósuló, még évekig tartó technológia üzemszerű bevezetésének köszönhető.

az oroszlanói szénbányáknál a múlt év őszén megkezdték a nagyszabású eocénprogram 1. üzeme, a márkushegyi bánya kivitelezési munkáit. a 3,3 milliárd forintos költséggel létesülő bányában 1981-ben már a termelés megkezdését tervezik. ennek biztosítása nagy erőfeszítéseket kíván, hiszen az országban régóta nem épült új mélyművelésű bánya.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1./ a kisz2. folyt./il

ebből az oroszlanói bányászok is nagyrészt vállaltak, többek között ők mélyítik le az 1600 méter hosszú lejtős aknát. ehhez a vállalat különböző részlegeiből külön üzembrészt alakítottak, a kisz-fiatalok pedig védnökséget vállaltak a munka felett. megfelelő számban jól képzett fiatalokat mozgósítanak a feladatok teljesítésére.

a kisz baranya megyei bizottsága ebben a tervidőszakban két nagy bányászati munka, a mecseki szénbányák rekonstrukciója és a mecseki ércbányászati vállalat v. üzemének építése felett vállalt védnökséget. a mecseki szénbányáknál a tervidőszak első három esztendeje: felkészülés a tervezett évi több mint 3 millió tonnás feketeszen-termelés feltételeinek megteremtésére. a mecseki szénmedencében dolgozó 2240 kisz-fiatal kapta a védnökségi megbízatást a kisz baranya megyei bizottságtól és - mint az eredmények mutatják - lendületesen, sikeresen munkálkodnak a megnevezett feladat teljesítésén. a komlói kossuth bányászati üzem kisz-esei például az i-es akna szállítógépének felújítását vállalták magukra és a munka oroszlanó részét már el is végezték. a vasasi bányászati üzem kisz-szervezetének a keleti akna és a vasut rekonstrukciója jutott feladatul: az akna felújítása már megtörtént és befejezéséhez közeledik a vasut rekonstrukció is. a mecseki ércbányászati vállalat ii.-es üzemének fiataljai 2000 óra társadalmi munka végzésével nyitották meg a védnökségi munkák sorát az új üzem területének előkészítésében. itt a múlt év őszén kezdődött meg az v. üzem építése: 1200 méter mély szállítóaknát és két ugynevezett vakaknát kell kialakítani. ezek jövő évi befejezését követően 1979-ben hozzálátnak a külszíni létesítmények építéséhez is. az aknamélyítő vállalat pécsi üzemének kisz-esei - védnökségi vállalatuknak megfelelően - gondoskodnak a gépi és villamosberendezések folyamatos karbantartásáról, szükség esetén szombati és vasárnapi műszakban is. vállalták az új szovjet furógép üzembehelyezésére az új technológia gyors elsajátítását, és ismereteket az idősebb dolgozóknak is átadják. az ércbányászati vállalat kisz-szervezetének kezdeményezésére a főváros kisz-esei is segítik a védnökséget. az üzem szállítógépeinek gyártását és szerelését ugyanis különböző fővárosi gyárak, vállalatok végzik, amelyek pontos, jóminőségű munkája nélkülözhetetlen a beruházás határidőre való megvalósulásához. a mecseki vállalat és a ganzmárag kisz-esei nemrég megállapodtak a védnökség sikerét előmozdító feladatokban, akciókban.
/folyt.köv./

- 3 -

bb. 1./ a kisz ...3. folyt./il

tavaly új profillal gazdagodott a veszprémi bakony művek: megkezdték a gyújtógyertyagyártást, az idén már három millió darabos teljesítményt terveznek, s nem kis feladat felett vállalt védnökséget a helyi kisz-szervezet. az új gyújtógyertya gyáregységben dolgozók több mint egyharmada fiatal, a kerámia-üzemben pedig szinte kivétel nélkül kisz-korosztályúak dolgoznak. egységesen felajánlották: ha kell külön társadalmi munkával is segítik, hogy teljesüljön az ideai terv. betanítják az új dolgozókat, megakadályozzák, hogy selejtes kerámia kerüljön a kemencébe, és az egész munkafolyamatot fokozottan ellenőrzik. a kisz 1980-ig tett védnökségi felajánlást: az elkövetkező években legalább évi 5 millió gyújtógyertya gyártására készülnek fel.

amikor hozzáálltak a magyar gördülőcsapágy művek több mint 3,5 milliárd forintos rekonstrukciójának a megvalósításához a beruházó és építő vállalat fiataljai együttműködési szerződést kötöttek. a kisz védnökség kiterjedt az ifjúsági műszakok szervezésére, s az üzemszerek elkészültével folyamatosan szerelték be a gépeket. néhol már a próbaüzemelés is megkezdődött. a fiatalok védnöksége, szorgalmas munkája is hozzájárult ahhoz, hogy a rekonstrukció várhatóan 1978 végére befejeződik, viszont a nagy sorozatgyártó csarnokot félévvel a határidő előtt már ez év áprilisában átadhatják./mti/

--

bb. 2. a jogi lexikon őse s újabb aldina a nemzetközi könyvtárban

i me fe pr il hgy

1977. márciu s 4.

újabb ősnymtatványok kerültek az országos széchenyi könyvtár régi nyomtatványok tárába. nem hiába kutatják itthon és külföldön a magyar és az egyetemes irodalom régi nyomtatott emlékeit a könyvtár munkatársai: széchenyi ferenc, a nemzeti könyvtár alapítójának törekvéseihez hiven, újabb és újabb dokumentumokkal gyarapítják magyarország leggazdagabb ősnymtatvány gyűjteményét.
/folyt.köv./

- 4 -

1/b

bb. 2./jogi folyt./il

megszerezték - még hozzá idehaza - a neves olasz tudós, nicolaus perottus cornucopiae sive lingve latinae című művét, amelyet 1499-ben velencében az akkori tudományos könyvkiadás műhelyében, aldus manutius nyomdájában adtak ki. ez az aldina - ahogy nevezik - 700 lapnyi, folio alakú kötet, a könyvnyomtatás korai időszakának egyik értékes terméke. hiányzott a nemzeti könyvtárból, ahol pedig a könyvnyomtatás sok értékes emléke megtalálható. itt őrzik a 7000-nél is több példányt számláló hazai ősnymtatvány állomány egynegyedét. a ritkaságok között van például gutenbergtől 42 soros bibliájának töredéke, az olasz könyvkiadásban uttörő subiaco sive weynheim és pannartz nyomdát reprezentáló de oratore című ciceró munka és a magyarországon az első könyvként nyomtatott chronica hungarorum. ezt a nemzetközi hírű gyűjteményt gazdagítja újabb szerzemény is: 1470 körül jelent meg kölben ii. pius pápa epistola ad johannem de aich című munkája. az aeneas silvius néven ismert humanista pápának ez a műve nem sok kiadást ért meg. hazánkban fenn maradt xv. századi kiadásáról ez ideig nem tudott a szakirodalom.

külföldön vásárolták meg azt az 1566-ban megjelent nyomtatványt, amely diogenes laetius de vita et moribus philosophorum művet tartalmazza - ez zsámboky jános, a neves polihistor kiadásában jelent meg az antwerpeni plantin nyomdában. másik ujonnan vásárolt kötet a baselben kiadott spiegel jacob: lexicom juris civilis - a mai jogi lexikonok őse - a 16. századi gyűjteményt gyarapítja. ezek közt olyan jelentős művek vannak, mint hippokratész opera-jának 1546-os baseli kiadása, s albert dürer illusztrált kötetei. vétel útján szerezték meg azt a 17. századi löcsei nyomtatványt, amely ismeretlen volt a szakirodalomban, s nem említette szabó károly: régi magyar könyvtár című bibliográfiája sem./mti/

--

bb 3. bölcsőde, óvoda, iskola - gyorsított ütemben - mátyásföldön áthidalják az építési nehézségeket

i me gg pr il hgy

177. március 4.

gyorsítják a tanácsi építkezések ütemét a 16. kerületben - döntött legutóbbi ülésén a városrész tanácsa.
/folyt.köv./

- 5 -

1/b

bb. 3./bölcsőde folyt./il

az ut- és létesítmény karbantartó üzem - technikai és műszaki színvonalának fejlesztésére alapozva - nagyobb részt vállal a beruházások kivitelezésében, enyhítve az építőipari kapacitáshiányt. ez a költségvetési üzem építi a csömöri uti és az ady endre utcai bölcsődét, a rákosi uti körzeti orvosi rendelőt, a szociális foglalkoztatót. a délceg utcai gyermekorvosi rendelőt, várhatóan az év közepéig fejezi be, s nemsokára megkezdí a mosolygó antal művelődési ház és az an-docs téri 200 személyes óvoda építését. a gyermekintézmény a bkv 8,6 millió forintos hozzájárulásával létesül, mátyásföld a petőfi kert lakói és a közlekedési vállalat dolgozói gyermekeinek nyújt második otthonot.

a tanácstagok sürgették a vízhálózat fejlesztésének mielőbbi befejezését is. e célra 1,3 millió forint helyett - hogy a 4 és fél kilométernyi hálózat elkészülhessen - 3 milliót irányoztak elő. az idén 20 kilométernyi járdát létesítenek, így az ötödik ötéves terv végéig 100 kilométernyi, vagyis a tervzettnél 40 kilométerrel hosszabb járda készülhet el. ebben a munkában részt vesznek az üzemi dolgozók, a fiatalok és a lakosok is. közreműködésük révén kilométerenként 220 000 forintot takarítanak meg.

a kerület fejlesztésére ebben az évben 72 millió 900 ezer forintot költhetnek, 8 millió 700 ezerrel többet, mint tavaly. a legtöbb pénzt kulturális, szociális és egészségügyi célokra fordítják. fővárosi és más beruházások révén továbbra is jelentős mértékben fejlődik a kerület. a jókai uti lakótelepen például ebben az évben 619 lakás készül el. épül a 16 tantermes általános iskola, a gyógyszertár és az ábc kisáruház. az itteni telefonhálózat kialakítására az idén 200 millió forint jut. a centenáriumi lakótelepen 230 lakás befejezése várható. itt 150 személyes óvoda és 100 személyes bölcsőde, míg az ond vezér uti lakótelepen 100 személyes óvoda kerül tető alá.

a bekecs utcai szolgáltató házban fodrászat, gelka és ruhatisztító üzlet kap helyet, előreláthatóan 1978-ig. az ipari övezetben 18 000 négyzetméteren a fővárosi gyógyszertári központ telephelyét alakítják ki 1984-re. cinkotán száz jármű karbantartására alkalmas kocsiszint épített a bkv. a fővárosi vízművek szintén milliókat ruház be ebben a kerületben: a cinkotai felső övezet vízellátását 4,8 kilométer vezetékkel, 1500 köbméteres tároló létesítésével javítja. ugyanakkor a kelet-pesti felsőzóna vízellátását 6 kilométernyi vezeték, a napi 10 000 köbméter kapacitású átemelő gépház és a 10 000 köbméteres tároló segíti. ezek átadási határideje 1977./mti/

--

- 6 -

bb. 4. tengerecki hazaszáll, sulisajtó - rádióműsorok gyermekeknek és fiataloknak

i km fe pr il hgy

1977. március 4.

tamkó sirató károly versei zenével, iván osztrikov rádiójátéka, jules verne regényének feldolgozása, körkép középiskolás diáklapokból - néhány műsor a gyermek és ifjúsági rádió márciusi programjából.

a tengerecki hazaszáll című háromhetenként jelentkező sorozatban verseket, meséket hallhatnak a gyerekek, amelyekhez sok-sok zongoradarab kapcsolódik, megidézve a mesék és versek csodálatos világát, hangulatát. a március 16-i adásban tamkó sirató károly gyermekverseiből hallhatnak válogatást a kis hallgatók. a költeményhez kapcsolódó zongoradarabokat minden kezdő el tudja játszani, ha tehát kedvet kapnak a hallottakhoz agyerekek, akár meg is tanulhatják.

radinka és a nagy hazug címmel sugározzák iván osztrikov rádiójátékát karig sára fordításában. radinka az elsősztályos kislány édesapjával sétálni indul az erdőbe, a kirándulás közben elkeveredtek egymástól. az erdő állatai és szellemei, sünike az okos és határozott jóbarát, a bölcs és magányos öreg kígyó, a sokat fecsegő nyuszi és még sokan mások segítik radinkát, hogy megtalálja édesapját.

tatay sándor sokat olvasott művéből a puskák és galambokból készült kétrészes rádiójáték hallható március 20-án és 23-án a petőfi rádióban. a gyermekrádió irodalmi ujságja, a hívogató március 24-én jelentkezik a kossuth adón. a műsorvezető antan-ténusz az ősi mondókákból lépett elő, de ismeri a mai irodalmat is. olyan verseket, meséket, történeteket szerkeszt egymás mellé, s olyan összefüggésekre hívja fel a 6-10-12 éves gyermekek figyelmét amelyek keresésre, gondolkodásra, kutatásra ösztönöznek. a műsor célja, hogy a gyermekek magukban folytassák a hívogató harminc percét, görgessék tovább a műsorban felbukkanó kérdéseket, éljenek az olvasás, az irodalom adta örömeikkel.
/folyt.köv./

- 7 -

bb. 4./tengerecki folyt./il

két részben sugározzák- március 27-én és 30-án - Jules Verne immár klasszikusnak számító ifjúsági regényét, a hatte-
ras kapitányt.

a mindenki iskolája adásaiban márciusban a nyolcadik osztályos tanulóknak történelmet dolgoznak föl. a 16, egyenként 30 perces adásokból álló sorozat a tananyag leglényesebb fejezeteinek feldolgozásához, megértéséhez kíván segítséget nyújtani oly módon, hogy az egyes eseményeket megvilágító magyarázó jellegű szövegek mellett felvonultatják a kor-
szakok dokumentumait is. március 11-én „a szocializmus építé-
se a szovjetunióban”, 18-án „a kapitalizmus 1929-1933-as gazdasági világválsága”, 25-én a „fasiszta diktatura német-
országban”, címmel hangzik el előadás.

a sulisajtó március 5-i új számában először arról esik szó, hogy milyen is legyen a jó diákujság. foglalkoznak azzal is, hogy a diákujságok munkatársai miért jelentetik meg gyakran névtelenül alkotásaikat, és miért hiányzik az aláírás olykor a kritikák alól is. beszámolnak a fővárosi diáklapok szerkesztőinek a budapesti Toldy Ferenc Gimnáziumban február 25-én megrendezett találkozójáról.

a 20-as stúdió március 15-én jelentkező műsorában arról lesz szó, hogyan kapcsolódik az „atomtörténelemhez”, az épülő paksi atomreaktor története, s hol tart ma az atomerőmű építé-
se.

a „mi, katonafiak”,... című műsor - amelyet március 24-én sugároz a Petőfi-rádió szerzője riportert-gyakornok volt, amikor csaknem másfél évvel ezelőtt magára öltötte az egyen-
ruhát. műsora: egy kiskatona vallomása a katonaélet különféle dolgairól, de ezeket a gondolatokat sok más katonafiatal élmé-
nyei, élete egészíti ki./mti/

--

bb. 5. Lamberto Gardelli, Kónya Sándor és Merle Park Buda-
pesten. - az Operaház márciusi vendégművészei

i mir tm/pr il hgy 1977. március 4.

márciusban ismét gazdag, változatos programmal várja dal-
színházunk az operabarátokat és a balett-kedvelőket.
/folyt.köv./

- 8 -

1b

bb. 5./Lamberto folyt./il

a hónap elején ismét Budapestre látogat Seta del Grande ör-
mény származású, Beirutban született énekesnő, a Verdi-mű-
vek egyik kitűnő tolmácsolója. a művésznőt a hazai közönség is jól ismeri: először a szegedi szabadtéri játékok alkal-
mával, majd Budapesten a Margitszigeten aratott nagy sikert. a neves énekesnő március 6-án az Aida címszerepét énekli, március 9-én pedig a végzet hatalma Leonora szerepében lép fel az Erkel színházban.

a hónap első felébe Budapesten szerepel Kónya Sándor a New Yorki Metropolitan világhírű művésze is: március 11-én a Nürnbergi Mesterdalnokokban Stolzingi Wáltert alakítja, 15-én a „Carmen”, Don Joséjét, 19-én pedig a Lohengrin cím-
szerepét énekli az Erkel színházban, illetve az Operaházban. ebben a hónapban Budapestre látogat az angol balett-művészet egyik csillaga, Merle Park; a Royal Balett első számú magán-
táncosnője, és Nagy-Britannia táncművészetének legünnepel-
tebb képviselője március 16-án az Operaházban Giselle címsze-
repében, 18-án pedig a „Rosszul Őrzött Lány”, főszerepében lép fel az Erkel színházban.

vendégművészeink sorában Gaetano Bardini március 17-én a Parasztbecsület és a Bajazzo tenor főszerepeit énekli. Opera-
házunk volt tagja, Marton Éva, aki jelenleg a Frankfurti Ope-
raház és a Bécsi Staatsoper tagja, március 19-én az Operaház-
ban - Kónya Sándor partnereként - Elza szerepét énekli a
Lohengrinben. 27-én pedig az Erkel színház Don Carlos előadá-
sában Erzsébet királyné szerepét alakítja. Budapestre látogat a hónap folyamán Rodica Miloia, a Temesvári Operaház szop-
ránénekesnője is. a fiatal művésznő március 24-én az Álarc-
osbál Oscar szerepét énekli, s a hónap végén ismét Budapestre látogat Lamberto Gardelli, aki is, aki március 29-én a Rigo-
letto előadását dirigálja az Operaházban./mti/

--

bb. 6. képkölcsonzés

i km pr fe il hgy

1977. március 4.

Budapesten először rendeznek képkölcsonzéssel egybekötött kiállítás-
t: a fiatal művészek klubjához tartozó 25 képző- és ipar-
művész 40 alkotását mutatják be az Angyalföldi József Attila művelődési központban.
/folyt.köv./

- 9 -

1b

bb, 6./képek kölcsönzés folyt./il

a tárlatra érkező látogató bármelyik műalkotást kiválaszthatja és egy megőrzési szerződés aláírása után fél évre, ingyen elviheti. nemcsak egyének, hanem egy-egy munkahely szocialista brigádjai is kölcsönözhetnek. a kölcsönzők a kiválasztott műalkotójáról ismertetőt kapnak, amely a művész címét is tartalmazza. az alkotók is átvehetik a kölcsönzők címét, erre azért van szükség, mert a szervezők arra számítanak, hogy így a művész és a műértő között személyes kapcsolat jön létre. minden érdeklődőt várnak március 7-én 18 órakor a megnyitóra./mti/

--

bb. 7. tizenhat millió naposcsibe, 35 millió tojás az uraiujfalui gazdaságból

vid fm/il hgy

1977. március 4.

a bábolnai mezőgazdasági kombinát uraiujfalui gazdaságának fő üzemága a baromfitenyésztés. az ugynevezett barna tojóhibrid tenyésztése került vas megyébe, s jelenleg a tetra sl fajtából 294 ezres állománnyal rendelkeznek. Európában ekkora tojóhibrid tenyészet másutt nem található.

a szülőpár állománytól nyert tojást a gazdaságban értékesítik. az elmúlt évben például 13,3 millió naposcsibét adtak megrendelőiknek. ebből 1,2 millió naposcsibe került a szovjetunióba, 700 ezret küldtek a közel-keleti országokba Iránba, Irakba s százezret Csehszlovákiába. a gazdaság belföldön nyolc állami gazdasággal, 78 tsz-el, 166-áfésszal, 28 szakcsoporttal s mintegy 3500 háztáji gazdasággal tart állandó üzleti kapcsolatot.

az idén a tervek szerint már 16 millió naposcsibét értékesítenek. ebből 3,3 millió kerül exportra. új vásárlóként jelentkezett Szíria és Jugoszlávia.

a megnövekedett piaci igények kielégítésére is felkészült a gazdaság. mintegy 30 millió forintos beruházással két újabb ugynevezett szülőpár telepet létesítenek, s elkészült már az új keltető is, ahol Belgiumból érkezett korszerű gépeket állítanak munkába. a beruházás megvalósításával hetente 456 ezer csirkét tudnak majd keltetni.
/folyt.köv.

- 10 -

1/b

bb. 7./ tizenhat folyt./il

a gazdaság jelentős mennyiségű tojást is értékesít. az elmúlt évben 29 millió darabot, az idén pedig mintegy 35 milliót. az állattállomány részére szükséges tápot, takarmánykeveréket is gazdaságban állítják elő. tavaly kétezer vagon takarmánykeverék készült, ebben az évben már háromezer vagon s ebből a környező termelőszövetkezetek igényét is kielégítik./timti/

--

bb. 8. tudományos emlékülés nagykállóban, a korányi -hagyatékek új szerzeményeinek első bemutatója - korányi emlékbizottság alakult szabolcs-szatmárban

vid fm/il hgy

1977. március 4.

az országos emlékbizottság létrejöttét követően szabolcs-szatmárban is megalakult a korányi emlékbizottság. a megye szülöttének, a nagy orvos-tudós, tüdőgyógyász születésének 150. évfordulója alkalmából sorra kerülő megyei ünnepeket szervező és koordináló testület tagjainak sorában orvosok, gyógyászat történészek és könyvtárosok mellett ott vannak a megye és a szülőhely nagykálló állami és társadalmi szervezeteinek képviselői is.

az évforduló tiszteletére az országos emlékünnepek nyitányaként a nagykállói járási művelődési központ ad otthont annak a tudományos emlékülésnek, amelyen előadások hangzanak el a nagy orvosprofesszor életéről és munkásságáról, valamint korányi és szabolcs-szatmár kapcsolatáról. a tudományos ülés alkalmával ugyancsak nagykállóban rendezik meg azt a kiállítást, amely korányi frigyed eddig ismert levelei, értekezései mellett bemutatja a korányi frigyed dél-amerikában élő unokája által adományozott fotókat, okiratokat és egyéb emlékeket.

az emlékülés résztvevői megkoszorúzzák a tudós nagykállói szülőházát és az általa 1863-ban alapított szükségkórház mai épületét.

a megyében az évfordulóra emléklakett készül és a megyei kórház gondozásában megjelenik a korányi frigyed szabolcs-szatmári munkásságát ismertető emlékkönyv is./mti/

--

- 11 -

1/b

bb.9. élősövény a tihanyi félsziget déli peremén

vid fm/il hgy

1977. március 4.

a tihanyi félsziget déli partszakaszán több kilométer hosszúságban élősövényt telepítettek a közut két szélére. ezzel a tájba illő, természetes választóvonallal megakadályozzák, hogy a gépkocsik ezrei elzárják a parti sétányt és nehezítsék, illetve veszélyeztessék a közlekedést az amugyis keskeny és kanyargós utvonalon./mti/

--

bb. 10. juhászatok a göcseji domboldalakon

vid fm il hgy

1977. március 4.

zala megye göcseji tájegységén az erdőkkel szegett domboldalak jelentős része nem alkalmas gépi művelésre. a zalai mezőgazdasági üzemek azonban nem mondanak le ezeknek a területeknek a lehetséges hasznáról. néhány gazdaságban ugynevezett hegyi legelőket alakítottak ki a növendék szarvasmarhák legeltetésére, a füzvölgyi, a muraszemenyei, a nagyradai és a nagykapornaki termelőszövetkezetben pedig juhászatok létesítésével hasznosítják a traktorokkal járhatatlan domboldalakat. ezek a gazdaságok ezres törzsállománnyal kezdték ezt az ágazati gazdálkodást./mti/

--

bb. 11. védik a balaton halállományát

vid fm/il hgy

1977. március 4.

a balatonon közeleg a csukák ivásának időszak. ebben az időszakban kettőzött figyelemmel ügyelnek a vízterületre: a halászok és a partőrök megerősített szolgálatot tartanak, s motorcsónakokkal a nádasok távolabbi rejtett helyeit is bejárják.
/folyt.köv./

- 12 -

1b

bb. 11./védik folyt./il

az orvhorgászok és orvhalászok száma - sajnos - nem csökken. szigomnyal, fenekező horoggal és más, meg nem engedett eszközökkel és módszerekkel igyekeznek minél nagyobb zsákmányra szert tenni. korábban előfordult, hogy a kis balatonon és a keszthelyi öböl környékén az orvhalászok literszáma árulták az ikrát.

a balatoni halászati gazdaság és a magyar horgászok országos szövetsége az idén is nagy összeget költ a balaton halállományának gyarapítására, ivadékok és előnevelt állomány betelepítésére, s a halászokon kívül a horgászok is önkéntes őrszolgálatot segítik a tó állományának védelmét./mti/

--

bb. 12. virágcsendéletek bélyegeken

i kf mm/ie il hgy

1977. március 4.

a posta újabb szép bélyegsorozatot ad a hazai és a külföldi filatelistáknak, főleg a motívum-gyűjtőknek. a március 18-án forgalomba kerülő, hét értékből álló bélyegsorozat híres magyar festők virágcsendéleteit ábrázolja eredeti színekben. a sorozat többszínű mélynyomással az állami nyomdában készült.

a 40 filléres bélyegen munkácsy mihály, a 60 filléresen bogdány jakab, az egy forintoson csók istván, a 2 forintoson halápy jános, a 3 forintoson rippl-rónai józsef, a 4 forintoson tornyai jános, az 5 forintoson pedig koszta józsef virágcsendélete látható./mti/

--

- 13 -

1b

bb.13. nyereség a könnyüipari vállalatoknál

i/ol/ie/a/la

1977. március 4.

a könnyüipari minisztériumban összegezték a tárca felügyelete alá tartozó 100 vállalat múlt évi gazdálkodásának eredményeit. a gyorsmérleg előzetes adatai szerint a nyereség összege 7.6 milliárd forint. 1975-ben ez 8.8 milliárd forint volt, de mivel a múlt év elejétől módosított szabályozók megváltoztatták a nyereségképzés feltételeit, az összehasonlítás az előző év eredményeivel csupán közvetett lehet. a szabályozóváltozások olyan irányelveket követnek, hogy az iparban átlagosan mintegy 35 százalékos nyereségcsökkenést 3 év alatt hozzák be a vállalatok, vagyis ennyi idő alatt éri el az 1975. évi szintet. ezt figyelembe véve a könnyüipar eredménye kedvezőnek tekinthető, mivel csaknem egy év előnyre tett szert; az 1976. évi nyeresége az 1975. évének ugyanis 86 százaléka.

a nyereség viszonylag kedvező alakulásában közrejátszott, hogy bár a termelés növekedése nem érte el a kívánt ütemet, de a termelékenység és a jövedelmezőség lényegesen javult. a fokozódó munkaerőhiány egyrészt a gyárak többségében némiképp sikerült pótolni a javuló szervezethez, a kapacitások jobb kihasználása, a termékszerkezet kedvező alakítása utján.

a mérlegek összesítéséből kitűnik, hogy a vállalatok felosztandó részesedési alapja 404 millió forint, arról azonban még nincs teljes kép, hogy egy-egy vállalatnál mennyi kerül nyereségrészesedésként a borítékba. ez azért is lenne nehezen kimutatható, mert a vállalatok többsége évközben már a részesedési alap terhére hajtott végre bérfejlesztéseket, juttatott prémiumokat, jutalmakat dolgozóinak. az azonban már bizonyos, hogy az egy évvel korábban kifizetett átlagosan 15 napi munkabérről kevesebb lesz most a nyereségrészesedés, de az idei átlag is lényegesen több lesz a minimumnak számító 6 napnál.

/folyt.köv./
7.50/a

He 8.10

- 14 -

bb.13./ nyereség.....folyt./--a

bár az egyes szakágazatok között a felosztható nyereségösszeget tekintve az eltérés most is számottevő, mégis 100 közül mindössze 1 vállalat, a savaria cipőgyár volt veszteséges, s nem tartozik a nyereségesek közé a már önállóan gazdálkodó, de még mindig épülő halasi kötöttárugyár sem.

a vállalati mérlegek összegezésével egyidőben tehát már e héten megkezdődött a nyereségrészesedés kifizetése. a vállalatok egy része hagyományos szokás szerint a zömében nőket foglalkoztató munkahelyeken a nyereségrészesedés kifizetését most is a nemzetközi nőnapra időzítí./mti/

--

bb.14. belvizi 14 ezer hektár vetésen

i/jf/gk/ieqa/la

1977. március 4

a mezőgazdaságban az idei tél végén ismét gondot okoznak a belvizek. az olvadó hólé és az esővíz március elején 14 ezer hektár vetett területet borított el. az ellepített földeken szivattyúk dolgoznak, vízátemelő rendszerek távolítják el a csapadékvizet, amely veszélyezteti a növények fejlődését, sőt egyáltalán, a létét.

a gazdaságok főként az ősziárpa-táblákat igyekeznek mielőbb mentesíteni. az eddig elvetett növények közül ugyanis ez a gabonaféle selymi leginkább a belvizeket. az őszi árpát vetették el ősszel a legkorábban, ez a növény fejlődött eddig a legjobban, megfelelően bokrosodott március elejére, s a nagyobb, egészségesebb hajtásrendszer miatt intenzívebben lélegzik. ezekben a napokban már tartósan sok oxigénre és széndioxidra van szüksége, ami a vízborítás miatt nem lehetséges.

/folyt.köv./

8.00/a

He 8.11

- 15 -

bb.14./ belviz.....folyt./-a

az életfeltételek hiányának következtében négy-öt nap alatt már károsodás figyelhető meg a növényállományban, ezért a termelők nagy erőket vontak össze ennek a gabonafélének az óvására. valamivel kisebb mértékben sinyli meg a belvizborítást az őszi buza, de csak néhány nappal tovább türi a levegőhiányt.

a lucernatáblák is sinylődnék a belvizborításban. a takarmányellátás szempontjából fontos növény termelőterületek felszárítását különösen azokban a gazdaságokban szorgalmazzák, ahol nagyobb mértékben foglalkoznak állattenyésztéssel. a csapadékvíz eltávolítása ennél a növénynél szintén nagyon lényeges, mert a lucerna a hajtások számának csökkentésével reagál a vizborításra, tehát a márciusi kedvezőtlen állapot később terméskiesést okoz. félő az is, hogy a nehezített növényi légzés miatt kevesebb tápanyag gyűlik majd össze a lucernában, és ez a takarmányozásnál gondot okozhat.

ahol nem sikerül időben elvezetni a belvizeket - sajnos vannak ilyen mélyebben fekvő területek - ott a vetés pótlására, másodvetésekre kerül majd sor. ehhez van elegendő vetőmag, például kukorica, amellyel kitűnő silótakarmányt állítanak elő a gazdaságok. a vetőmagforgalmazó vállalatok zöldségvetőmagvakat is tartalékolnak a vizborítással küszködő gazdaságoknak, ezek később jó terméssel fizetnek és elősegítik a belvizkárokból eredő anyagi veszteségek ellensúlyozását./mti/

--

bb.15. értékelték a magyar szénbányászati tröszt pályázatát - csaknem másfél millió forintot osztanak ki a győztes aknák és brigádok között

vid/fm/a/la

1977. március 4.

a magyar szénbányászati tröszt kiváló akna pályázatára a múlt év elején 26 bánya, a kiváló brigád címért - a gépesítés különböző fokának megfelelően - öt csoportban több mint száz frontfejtésű, illetve elővájó brigád nevezett be. a munka sok mutatóját magában foglaló feltételeknek az év végére 19 akna és 71 brigád tett eleget. közülük rangsorolták a legjobbakat.

/folyt.köv./
8.05/a

- 16 -

bb.15./ értékelték.....folyt./-a

az aknák versenyében a közép-dunántúli szénbányák padragi bányája nyerte el az első helyet. fejlődése az előző évhez viszonyítva a legnagyobb termelékenység mutatója pedig 2,4 tonna/műszak volt. a második helyre a borsodi szelvényes akna és a dorogi 21-es akna került.

a brigádok munkájának értékelésénél figyelembe vették a természeti adottságokat, tehát a munkakörülményeket is. a komplex gépesítésű frontbrigádok versenyében a borsodi bányavidék tervtárolói aknáján dolgozó, a vállalat kiváló brigádja címmel többszörösen kitüntetett németh istván vezette kollektiva nehéz körülmények között, alacsony telepitésű frontról küldött fel egy év alatt 451 ezer tonna szenet. ugyancsak nehéz, meredek telepen dolgozott a mecseki vasas bánya 190 tagu ormos istván brigádja. a gépesítés nélküli frontbrigádok versenyében első helyre került brigád 300 000 tonnát küldött felszínre. nem kevesebb sikerrel járult hozzá az országosan növekvő igények kielégítéséhez az ajkai bányáüzem ármin-aknájának bertalan lajos vezette brigádja. 87-en 10 hónap alatt 193 000 tonnát termeltek ki.

a pályázati feltételek között fontos szerepet játszott a baleseti mutatók alakulása is. a mákvölgyi bányáüzemben dolgozó bolló ferenc vezete brigád például első sorban ezzel került a legjobb ifjusági frontbrigádok versenyében a harmadik helyre. baleseti mutatójuk csaknem felére csökkent. ennél is kiemelkedőbb a legjobb ifjusági elővájó brigád eredménye: a nógrádi ménkes bányában dolgozó bakos lászlóék a szénmedencében még sosem látott teljesítményt értek el, ugyanakkor egyetlen balesetük sem volt. a gépesítéssel dolgozó elővájó brigádok versenyében a várpalotai őri györgy brigádja, míg a hagyományos technológiájú elővájású brigádok közül az első helyét egész évben szilárdan tartó bohár lajos brigádja lett az első. a közép-dunántúli szénbányák munka vörös zászló érdemrenddel kitüntetett kollektívájá havonta 159 méter hajtott ki

a legtöbb pályadíj a borsodi szénmedencébe került, öket a közép-dunántúli bányavállalat követi. a kiváló brigád címet 21 kollektiva nyerte el. a legjobbak között 1,5 millió forint jutalmat oszt ki a magyar szénbányászati tröszt.
/mti/

8.20/a

- 17 -

bb.16. társadalmi összefogással is szépül, gazdagszik
kőszeg

vid/fm/a/la

1977. március 4.

Kőszegen nagy hagyományai vannak a társadalmi munkának. a kialakult gyakorlat szerint a társadalmi munkák két részből állnak: egyrészt a város fejlesztését segítő tevékenységből, amely elsősorban a közcélú létesítmények építését szolgálja, másrészt a város szépítését, tisztaságát segíti elő.

a város vezetői az előzetes felmérések, vállalások alapján a társadalmi munkákra intézkedési tervet dolgoztak ki. ujszerű kezdeményezés, hogy minden jelentősebb feladat elvégzésére ugynevezett társadalmi szerződést kötnek szocialista brigádokkal, üzemi és egyéb kollektívákkal. a szerződésben rögzítik, hogy a dolgozók milyen és mennyi munkát vállalnak.

a városi tanács és népfront bizottság a parkok fenntartására, karbantartására, védelmére védnökségi megállapodást kötött az oktatási intézményekkel. ugyanilyen szocialista szerződés jött létre a város üzemével és szövetkezeteivel a játszóterek, játszóeszközök felújítására, karbantartására.

a város lakossága az elmúlt évben négy milliárd forint értékű társadalmi munkát végzett. az idén - a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára készülve - minden eddiginél nagyobb eredményt kívánnak elérni. társadalmi összefogással most elsőként a tavaszi nagytakarítást végzik el. rendezik a közterületek környékét, rendbehozzák az utakat, utpadkákat, vízlevezető árkokat, felújítják a játszóparkokat. ezt követően elsősorban az új óvoda és bölcsőde, a csónakázó-és halastó, a gépkocsiparkoló, az mhsz lőtér, a kőszegfalvi tsz-major és a vasútállomás közötti utszakasz létesítésénél, járdaépítésnél, s az új lakótelepek tereprendezésénél végeznek nagyarányú társadalmi munkát a város lakói. /mti/

--

- 18 -

8.30/a

bb.17. jelentősen csökkent a csecsemőhalálozás komárom megyében

vid/fm/a/la

1977. március 4.

komárom megyében az utóbbi évben nagymértékben csökkent a csecsemőhalandóság. a siker elsősorban az orvosok és a védőnők hozzáértő, szorgalmas tevékenységét dicséri. annak köszönhető, hogy nagy figyelmet fordítottak a szülést megelőző tennivalókra, így a felvilágosító munkára, a terhesgondozásra. a megye csaknem valamennyi városában központi terhestanácsadót alakítottak ki. a falvakban is jól szervezték meg a tanácsadást.

a városokban megnyitották a család-és nővédelmi tanácsadókat. a gyermek-körzeti orvosi szolgálatot valamennyi városban a gyermekek számának megfelelően fejlesztették. tatabányán új, 40 személyes újszülött osztályt, esztergomban külön koraszülött osztályt létesítettek. az idén tovább fejlesztik a terhestanácsadást. tatabányán például úgy szervezik meg, hogy mindig ugyanahhoz az orvoshoz kerüljenek a várandós anyák. a beloiannisz híradástechnikai gyár tatabányai gyárához hasonlóan több üzemi terhestanácsadót kívánnak a megyében nyitni. /mti/

--

bb.18. több mint egymilliárd forint értékű termelés 1977.-ben hejőcsabán

vid/fm/a/la

1977. március 4.

több mint egymilliárd forint értékű terméket készít az idén a hejőcsabai cementgyár. az ország legnagyobb cementgyára - amely 1975. közepén kezdte meg a termelést - a tavalyi 870 000-rel szemben - a most jóhagyott terv szerint az idén már 1 130 000 tonna cementet termel.

a gyár által készített termék túlnyomó többségét az észak-magyarországi nagyberuházásoknál, valamint a miskolci és a debreceni házgyári lakásépítkezéseknél használják fel. a hejőcsabai gyár fokozatosan tovább növeli termelését, és 1979-ben már csaknem másfél milliárd tonna cementet állít elő. /mti/

--

- 19 -

8.35/a

bb.19. tizenegyezer lakást épít a pest megyei beruházási vállalat - társadalmi összefogással készült a kistarcsai kórház

vid/gö/be/fm/a/hgy

1977. március 4.

ebben a tervidőszakban 7,5 milliárd forint értékű építési feladatot valósít meg a pest megyei beruházási vállalat. legnagyobb munkájuk 11 ezer lakás - tulnyomó többségben telepszerű, többszintes, panelos technológiával történő felépítése. munkájukat megkönnyíti, hogy rendelkezésükre áll tizezer lakás beruházási programja, ötezernek pedig kész a kiviteli terve is. gondot okoz azonban, hogy gödöllőn, a szabadság téri lakótelep építése közben korábban nem ismert alagutrendszerrel találtak a kijelölt terület alatt, s az emiatt szükségessé vált alapozási munkák megváltoztatása késlelteti majd a lakások átadását.

a vállalat sikeresen zárta a tervidőszak első évét: tavaly 1530 lakást adtak át tulajdonosaiknak - a programnál 30-cal többet. idei tervük 1700 lakás átadása és újabb kétezer építésének megkezdése. ezek többsége a megye hat városában, valamint dunakeszin, budaörsön és érden épül fel. valamennyi helyen a lakásokkal egyidőben készülnek el a kapcsolódó létesítmények, a bölcsődék, óvodák, iskolák, üzletek is.

a megye másik égető gondja az általános iskolai tanterem hiánya. a helyzet enyhítésére a tervciklusban 477 tanterem építését tüzték ki célul. az idén 38 tanterem készül el és mintegy 150 építését kezdik meg. a kulturális élet fejlődését segíti az idén felavatásra kerülő pándi művelődési ház, a gödöllői és a százhalombattai művelődési központok most kezdődő építése pedig várhatóan 1979-ben fejeződik be.

a vállalat kiemelt beruházási feladata az 580 ágyas kistarcsai kórház építése, amelynek műszaki átadását 1978. december 1-re tüzték ki. az idén elkészül a kórtermi szárny, a gazdasági épület, a műtőket magában foglaló épületrömb, valamint a nővérszállás. az év végéig csaknem 200 millió forint értékű beruházást kell elvégezni a kőműveseknek, hogy a szakiparosok és a technológiai berendezéseket szerelők időben megkezdhessék munkájukat. a társadalmi összefogással készülő kórház építése jó ütemben, az időarányos tervnek megfelelően halad./mti/

8.45/a

- 20 -

bb.20. kétmilliárd forint értékű termék exportra leninvárosból

vid/fm/a/la

1977. március 4.

termelési értékének csaknem 30 százalékát, mintegy kétmilliárd forint értékű terméket exportál 1977-ben a tiszai vegyi kombinát. a leninvárosi gyár főként az olefin üzem termékeit, köztük etilént, a butadiént tartalmazó c-4-es frakciót, propilént, nagy nyomású polietilén granulátumot, továbbá festékipari termékeket, műgyantákat, festékipari gépeket, műanyag késztermékeket és műtrágyát szállít külföldi vevőinek.

a leninvárosi gyár legfőbb kereskedelmi partnere a szovjetunió, ahova az idén - a petrokémiai egyezmény keretében - több mint százezer tonna etilént szállít.

a tiszai vegyi kombinát az idén - mintegy tíz országban - főként az olefinüzemi termékek exportjának további növelését tervezi./mti/

--

bb 21. ötvenezer szál nőnapit tulipán a szegedi új élet tsz-ből

vid/fm//pg hgy

1977. március 4.

a szegedi új élet termelőszövetkezet kertészeti telepén, a termálvizrel fűtött üvegházakban több mint százezer tulipán nevelnek, köztük a legújabb holland fajtákat. a szírombontást az üvegházak hőmérsékletének szabályozásával, illetve öntözéssel úgy időzítették, hogy a virágokból mintegy ötvenezer szálát közvetlenül a nemzetközi nőnapot megelőzően szedhessenek, szállíthassanak. bimbós állapotban, ötven-hatvan centiméter hosszú szárral vágják le a tulipánokat, amelyek nagy részét budapesten értékesítik.

a gazdaság kertészei a fajták arányát úgy határozták meg, hogy bőséges legyen a választék. továbbra is nagyon kelendők a hagyományos pirosak és sárgák, de egyre jobban megkedvelik a vásárlók a több színű, ugynevezett cirmos tulipánokat. a bimbós virágok a vázában bontják ki nagyméretű kelyhüket, napokig megőrizve üdeségüket./mti/

- 21 -

07.55/pg

10

bb 22. munkaerő-megtakarítás - pályázat útján

vid/fm/pg l a

1977. március 4.

nem nagy üzem a mofém esztergomi gyáregysége, alig több mint 300 dolgozót foglalkoztat. gyármányai azonban nélkülözhetetlenek a népgazdaság számára. 110- féle termékét - köztük épületszerelvényeket, tűzoltókészülék-szerelvényeket, borászati ipari szerelvényeket - hazai viszonylatban egyedül gyártja, emellett 15 nagyvállalat számára készít színes öntvényeket. a gyáregység termelési értéke az utóbbi 8 év alatt létszámcsökkenés mellett megkétszereződött, és az idén várhatóan eléri a 140 millió forintot. új dolgozók felvételére a továbbiakban sem nagyon számíthatnak, ugyanis a városban több gép- és műszeripari üzem működik, és nagy a munkaerő-kereslet. ezért az élők munkát a technológia fejlesztésével, a gépesítés fokozásával igyekeznek pótolni.

elsősorban avállalat célgép-pályázata nyújt ehhez segítséget. a mofém évente egy-két, egyenként másfél millió forint értékű célgépet készít másfél millió forint értékű célgépet készít és erre a gyáregységek között pályázatot hirdet. a szigorú feltételeket másodízben pályázta meg sikerrel az esztergomi gyáregység. a múlt évi és az ez évi gépet is elnyerte. ezek a gépek minden nehéz fizikai munkától mentesítik a dolgozókat, emellett tovább növelik a gyáregység helyi és országos viszonylatban is magas termelékenységi mutatóját az idén egy fizikai dolgozóra évi 480 ezer forintos termelési érték jut. /mti/

--

bb 23. öt éves az ingatlankezelő vállalatok társulása - épületfelújítás hálótervvel

vid/fm/pg la

1977. március 4.

öt évvel ezelőtt alakult meg székesfehérváron tizennyolc vidéki ingatlankezelő vállalat szakmai társulása, amelynek azóta már 32 tagvállalata van. az összes vidéki ingatlankezelő és szolgáltató vállalat szövetsége szervezett együttműködést alakított ki, rendszeresen a szakmai bemutatók, továbbképzések. a társulás legfőbb haszna, hogy az általánosítható tapasztalataikat, műszaki eljárásokat egységesen használják. így a lakóépületek hazai gyártmányu homlokzatvédő bevonata országosan elterjedt, s jelentős import-megtakarítást eredményezett. ugyanígy hamarosan alkalmazzák a tagvállalatok a panelházak szemétdobó berendezéseinek új tisztítási eljárását, és közösen értékesítették az elavult és azóta lecserélt gáztűzhelyeket.

/folyt. köv.;
08.45/pg

-22-

bb 23. / öt éves... foly/pg

az ingatlankezelő vállalatok társulása megszervezte szakirodalmi figyelőszolgálatát, amely egyben gondoskodik a jól bevált újítások elterjesztéséről is. ennek érdekében újítási adatbankot hoznak létre. egységesítették a munkaügyi nyilvántartást is, a sok adminisztrációt jelentő adattömeget szegély-lyukkártyás rendszerrel dolgozzák fel. a társulásnak jelenleg ingatlanközvetítési, közigazdasági, hőszolgáltatási, házkezelési, munkavédelmi és műszaki szakbizottsága működik. a lakóházfelújítások meggyorsítására új módszert dolgoztak ki, amelynek lényege, hogy a munkafolyamatok, műveletek leggazdaságosabb sorrendjét és időtartamát hálóterv rögzíti. a közelmúltban szegeden megtartott épületfelújítási mintabemutató bizonyította, hogy a hálóterv szerint előkészített és megszervezett tatarozás időtartama lényegesen csökkenhet.

az ingatlankezelő vállalatok társulása jelenleg a hazai lakásállománynak csaknem felét kezeli. az összefogás eredményességét igazolja, hogy a szakmai együttműködés emeli a lakóházfelújítás és karbantartás színvonalát, ugyanakkor jelentős költségmegtakarítást is hozott a tagvállalatoknak. /mti/

--

bb.24. akadálytalan a közúthálózat

i/tf/tm/a/-cz

1977. március 4.

péntek reggel az utinform azt jelentette, hogy az országos közúthálózat - a fő-és az alsóbbrendű utakon egyaránt - a korábbiakhoz képest javult a helyzet, gyakorlatilag akadálytalannak tekinthető a közlekedés. mindössze két helyen van még érvényben az időjárás okozta rongálódások miatt utlezáras. a főúthálózaton heves megyében a 33-as számú főút egyik szakaszát csak fél szélességben lehet használni. az alsóbbrendű utak közül borsod megyében a sajókaza-aggtelek-tornanádaska ut lezárt szakaszát terelőúti forgalommal a halmaj-abaujszántó összekötő úton lehet elkerülni.

a reggeli időjárásjelentés szerint - a keleti országrész kivételével - borult az égbolt, a nyugati országrészben esik az eső és - leginkább veszprém megyében - viharos erejű szél fúj. a hőmérséklet legmagasabb értéke 8 fok.

az ovh árvízvédelmi ügyeletéről arról tájékoztattak, hogy az előző napi helyzethez képest lényegesen nem változott a folyók vizállása. /mti/

9.20/a

--
- 23 -

bb.25. halálos közlekedési baleset

gk/a/-cz

1977. március 4.

békés külterületén domokos istván 49 éves gépésztechnikus, gyulai lakos személygépkocsijával fékezés közben megcsuszott és áttért az uttest bal oldalára, ahol összeütközött egy szabályosan haladó tehergépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül buda ágnes 6 éves gyermek, gyulai lakos sérüléseibe a helyszínen belehalt. egy másik utas súlyos, a gépkocsi vezetője pedig könnyű sérülést szenvedett. a baleset okának megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot./mti/

--

bb.26. lottó nyerőszámok

gk/a-cz

1977. március 4.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a jászárokszálláson megtartott 9. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

24, 30, 51, 60, 71

/mti/

--

bb.27. komló a dunántúli kőbányák irányító központja - fejlesztési programok 2 millió tonnás többlettermelésre

vid/ká/a/-cz

1977. március 4.

komlónak kettős bányászata van. nemcsak kokszolható feketeszenet küldenek napszintre a föld mélyéből, de kitűnő minőségű követ is szállítanak tizezer tonnaszám.

a kőbányászat jelentősége nő a mecseki bányászvárosban: ezentúl innen igazgatják a dunántúli kőbányákat. a komlói központtal működő déldunántúli kőbánya vállalatba olvadt ugyanis a közép-dunántúli kőbánya vállalat.

/folyt.köv./
11.00/a

11.11

- 24 -

bb.27./ komló.....folyt./-a

a délkő-nek két üzemigazgatósága van; a mecsekvidéki és a balatonfelvidéki. az átszervezéstől koncentráltabb fejlesztést, a piac jobb ellátását, az ügyvitel korszerűsítését várják.

a dunántúli kőbányák jelenleg évi 5,3 millió tonnát termelnek, de az v.ötéves terv célkitűzései szerint ezt a mennyiséget 2 millió tonnával növelik. a fejlesztés egyik bázisa gánt, ahol 54 millió forint értékű beruházást fejeznek be jövőre. nagy teljesítményű, korszerű szovjet törőosztályozó berendezéseket állítanak fel. ha ezek működnek, a jelenlegi 60 000 helyett 450 000 tonna követ bányászhatnak évente. a déli országhatár közelében, nagyharsányban csaknem egy millió tonnás kapacitásbővítést készítenek elő.

a délkő lett a gazdája a pécsváradi földpátnak is. az ott talált homok jó alapanyagként ígérkezik a porcelángyártás részére. addig is amíg a beruházás sorsa eldőlt, a délkő saját fejlesztési alapjából ideiglenes, 8000 tonna földpátos homok mosására alkalmas, berendezést állít üzembe az év második felében. a mosott földpátot a finom kerámia ipari művek gyárainak szállítják./mti/

--

bb.28. bokolisz pandelisz,

mm/a/-cz

1977. március 4.

a magyar partizán szövetség tagja 48 éves korában elhunyt. bucsúztatása március 8-án 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

magyar partizán szövetség.

/mti/

--

11.05/a

11.11

- 25 -

bb.29. a határvizek tisztaságáért - befejeződtek győrtt az osztrák magyar vízügyi tárgyalások

vid/ká/pg -cz

1977. március 4.

az osztrák-magyar vízügyi szakértők ötnapos tanácskozása pénteken befejeződött győrtt. a tárgyalások témája a határvizek tisztasága volt. 1971-ben kezdeményezte a magyar fél, hogy közösen ellenőrizzék. a két ország szakemberei a határvizek tisztaságát. a magyar javaslatot kedvezően fogadták ausztriában és a vizsgálatok 1972-ben meg is kezdődtek. a megállapodás öt évre szól. ezt követően öt éven át az év két meghatározott napján - januárban, és februárban - a lajtán, a répcén, a gyöngyös patakon és a rábán, valamint a fertő-tón - a két ország vízügyi szakemberei közös vizmintákat vettek s azokat a helyszínen, valamint győrtt, szombathelyen és bécsben laboratórumban vizsgálták.

a mostani megbeszéléseken az öt év vizsgálatait értékelték. a közös vizsgálatok pozitív képet mutatnak. a fertő-tón és a többi határvizeken a víz tisztasága számottevően nem változott, ami azt jelenti, hogy nem történtek nagyobb szennyezések. csak a lajta-folyó szennyezett kisebb mértékben.

miután magyar területen különböző vízhasznosítási elképzelések vannak, s a fertő-tó magyar oldalán is jelentős üdülőfejlesztési program végrehajtásán dolgoznak, a magyar szakemberek javasolják, hogy a vizsgálatokat folytassák sőt a fertő-tón a vizsgálatokat a tavaszi időszakra, az üdülési szezont megelőző napokra, májusra, júniusra is terjesszék ki.

az ötéves vizsgálatokat értékelő tárgyalásokról jegyzőkönyv készült, amelyet pénteken irtak alá győrtt, az észak-dunántúli vízügyi igazgatóság székházában. a szakértői jelentést az osztrák - magyar vízügyi albizottság elé terjesztik, amely március végén és április elején szombathelyen, győrtt és az ausztriai eisenstadtban ülészik./mti/

--

11.25/a

- 26 -

11.25/a

bb.32. hazaérkezett szófiából a magyar pártküldöttség

tm/a/-cz

1977. március 4.

óvári miklósnak, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével pénteken hazaérkezett szófiából az mszmp központi bizottságának küldöttsége, amely részt vett a szocialista országok testvérpártjai központi bizottsági titkárainak tanácskozásán. a delegáció tagja volt gyenes andrás, és győri imre, a kb titkárai, valamint lakos sándor, a központi bizottság tagja, az mszmp társadalomtudományi intézetnek igazgatója.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren borbély sándor, a központi bizottság titkára fogadta. jelen volt vladimir videnov, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete.

/mti/

--

bb.30. 140 millió köbméter belvizet tárolnak öntözésre - országos vízhasznosítási tanácskozás győrtt

vid/fm/a6-cz

1977. március 4.

pénteken győrtt befejeződött a kétnapos országos vízhasznosítási tanácskozás, amelyen elsősorban az öntözéssel kapcsolatos teendőket tekintették át. a vízügyi szolgálat felkészülve várja az öntözési szezont kezdetét. a belvizekből 140 millió köbmétert tárolnak öntözési célokra. megtörtént az öntözőberendezések karbantartása, javítása, s megfelelő állapotban vannak az öntözőcsatornák is. az öntözőfürtök zavartalan üzemelésére hibaelhárító szolgálatot szerveztek.

több mint 400 ezer hektár öntözésére biztosítanak az idén vizet a vízügyi igazgatóságok. a regionális vállalatok és a gazdaságok között most folynak a szerződéskötések.

/folyt.köv./

11.25/a

- 27 -

11.25/a

bb.30./ 140 millió.....folyt./-a

az ötödik ötéves tervben kisebb rendszer építése mellett két nagy öntözőrendszer beruházása van folyamatban. az egyik a hajduhátsági, amelyet hármass céllal valósítanak meg. 30 ezer hektár területre ad öntözővizet, ellátja ivóvízzel debrecen, s a létrehozott tőrendszert üdülésre is fel lehet használni. az öntözőrendszer főművének építésére 220 millió forintot költenek az ötödik ötéves tervben, s ezzel párhuzamosan hasonló összegű üzemi fejlesztés is megvalósul. ez az öntözőrendszer a keleti-főcsatornára épül, míg a másik a kőrösökre és békés megye 10 ezer hektárnyi jó talajú területére szolgáltat öntözővizet. ez utóbbi öntözőrendszer főművének építésére a tervidőszakban 140 millió forintot költenek, s vele párhuzamosan mintegy 150-180 millió forintos üzemi fejlesztés valósul meg. a hajduhátsági öntözőrendszer 1990-ig épül ki teljesen, míg a kőrösök menti rendszer építése már a hatodik ötéves tervben befejeződik. észak-dunántulon győr-sopron és komárom megyében épülnek újabb öntözőfürtök.

az öntözést - amennyiben a március száraz lesz - április elején, ha pedig csapadékos, akkor május elején kezdik meg. az öntözés kezdése azonban tájanként és talajanként is változhat. a kelesztő öntözéseket akkor is célszerű elvégezni, ha a talajban bőségesek a vízkészletek, mert a szél és a nap a felső 15-20 centiméteres réteget kiszáritja.
/mti/

T újabb 100 ezer hektár öntözésére épülnek ki a berendezések. a sok
bb.31. somogyban vetik a zabot

vid/fm/a/-cz

1977. március 4.

a meteorológiai tavasz,, beköszöntésével,, somogy mezőgazdasági üzemeiben is meggyorsult a tavaszi munka. a szerves-és műtrágyaszórás mellett a magasabb fekvésű és homokos területeken hozzáálltak a magágykészítéshez is. a megyében elsőnek a kadarkuti szabadság termelőszövetkezet határában munkába állt a vetőgép is: megkezdték a 80 hektárnyi zab vetését. a gondosan előkészített táblán néhány nap múlva végeznek ezzel a munkával és nyomban a 30 hektárnyi lencse vetésével folytatják a koratavasziak vetését. somogy számos állami gazdaságának és termelőszövetkezetének határában folynak már a vetési előkészületek, s ha az idő engedi néhány nap múlva már általános lesz ez a munka is a megyében./mti/

11.35/a

- 28 -

He 13.10

bb 33. kikeltek az első angol kiskacsák

vid/fm/pg -cz

1977. március 4.

a balatoni halgazdaság lellei telepén angliából importált, kitűnő tulajdonságokkal rendelkező kacsatörzsállomány tojásait egy hónappal ezelőtt kezdték berakni a keltetőgépekbe. az első angol kiskacsák - több mint 20 ezer - már ki is keltek. a pelyhes kis állatokat három hétig előnevelőben gondozzák almozásos módszerrel, majd a halastóra kerülnek s 46-48 napos korukban, - amikor már elérik a két - és fél kilogrammos súlyt - értékesítik. az idén egy millió kacsat keltetnek, ebből a háztáji kisgazdaságoknak 350 ezret adnak el, a többit pecsenyekacsaként az országos baromfiipar részére adják el feldolgozásra./mti/

.-

bb 34. március 5-6: a magyar nők országos tanácsának ii. konferenciája

i/gy/pá/zs/pg -cz

1977. március 4.

március 5-6-án a parlament kongresszusi termében tartja ii. konferenciáját a magyar nők országos tanácsa. a kétnapos eszmecserén a nőtanács tagjain, a különböző szakterületek képviselőin kívül résztvesznek a párt-, állami- és tömegszervezetek, a szövetkezetek képviselői. a 600 meghívott részvételével zajló tanácskozás eseményeit figyelemmel kísérik az európai szocialista országok testvérmozgalmainak küldöttségei és a nemzetközi demokratikus nőszövetség képviselői.

erdei lászlóné elnök terjeszti elő a mnot beszámolóját, amit vita követ. várhatóan vasárnap kerül sor a magyar nők országos tanácsának és tisztségviselőinek megválasztására.

x x x

győri margit, az mti hirmagyarázója írja:

1971 októberében tartotta meg első országos konferenciáját a nőtanács. így a mostani tanácskozáson több mint fél évtized eredményeinek tükrében vonhatják meg a központi bizottság nők helyzetével, élet- és munkakörülményeinek javításával foglalkozó határozata végrehajtásának mérlegét. a xi. pártkongresszuson elfogadott határozatok alapján elemzik a dolgozó nők, a családanyák élet- és munkakörülményeit javító központi és munkahelyi intézkedések hatását, s javaslatokat tesznek a további tennivalókra.

/folyt. köv./
12.00/pg

-29-

He 13.10

bb 34. / március...folyt/pg

mint ismeretes, a kb-határozat egyik központi gondolata volt, hogy a lányok-asszonyok problémáival, az egyenjogúság gyakorlati érvényesítésével való törődés az egész társadalomnak, minden párt-, állami és tömegszervezetnek., mozgalomnak feladata és felelőssége. az első konferencia óta eltelt esztendőik eredményei egyértelműen bizonyítják, hogy a lányok-asszonyok sajátos gondjainak megoldása a társadalom egészének ügye, programja lett. a mostani tanácskozás jó alkalmat kínál arra, az élet minden területére kiterjedően elemezzék: hogyan segítik a munkahelyek nődolgozóik fejlődését, szakmai, politikai továbbképzését. áttekintik a nők közéleti tevékenységét, a társadalmi, politikai fórumokon betöltött szerepét. felméri azt is, milyen feltételek megteremtésével kerülhetnek az eddiginél nagyobb számban és arányban felelős, vezető posztokra az arratermetű, tehetséges lányok-asszonyok. az országos értekezlet számvetést készít a nőtanács sokrétű nemzetközi tevékenységéről és megszabja majd a további feladatokat is./mti/

-. -

bb.37. kilencezer hektárt borít a belviz csongrádban

vid/fm/a/-cz

1977. március 4.

az újbóli esőzések átmenetileg kedvezőtlenül befolyásolták a már javuló belvizhelyzetet csongrád megyében. az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság pénteki jelentése szerint 2000 hektárral növekedett, s több mint 9000 hektárra terjed ki az elöntés. ezért újból teljes üzemmel dolgoznak a korábban csak szakaszosan működtetett szivattyutelepek is. a belvizek fokozódásához ugyancsak hozzájárultak a tiszagátak mentén intenzíven jelentkező fakadó vizek.

a tiszta tovább árad a magyarországi alsó szakaszon, ezért csongrádtól algyőig a védelmi vonalakra pénteken elrendelték a harmadfoku készültséget. a csaknem 5000 hektárt védő alpári nyári gát koronájáig ér a víz és helyenként átcsurgások vannak.

/folyt.köv./
12.25/a

- 30 -

13¹⁰

bb.37./ kilencezer.....folyt./-a

a töltés alacsonyabb szakaszait homokzsákokkal magasították. a helyi vizgazdálkodási társulat bizonyos fokig védi csak a nyári gátat, de további vízszinemelkedésnél sem nyitnak rajta utat a víznek a mögöttes területre. biznak ugyanis abban, hogy az átcsurgó víz nem borítja el magasan a mezőgazdaságilag művelt területet és kisebb károkat okoz, mintha megnyitnák a gátat és teljesen beengednék az árhullámot.
/mti/

-. -

bb.35. időjárásjelentés

a/-cz

1977. március 4.

a meteorológiai intézet jelenti március 4-én, pénteken 13 órakor:

változékony, enyhe iddő

délnyugat-európa kivételével - ahol leszálló léghullámok uralkodnak - a szárazföld nagy részén változékony az időjárás. ennek oka, hogy az atlanti-óceán térségéből több hullámban enyhe, nedves légtömegek áramlanak a szárazföld felé. hatásukra a brit-szigeteken, közép-európában, délskandinávia felett tulnyomóan borult az ég, sokfelé esik az eső, záporosó,

a kelet-európai síkság felett még sarkvidéki levegő alakítja az időjárást, ezért ott hideg az idő, és azokon a területeken, ahol az enyhe, óceáni, és a hideg levegő érintkezik, többfelé esik a hó.

európa nagy részén, így hazánkban is az óceán felől érkező léghullámok alakítják a következő 36 órában az időjárást, így változékony marad az idő.

hazánk nyugati felének időjárását csütörtökön már az óceáni léghullámok határozták meg. napközben felszakadozott a felhőzet, és 2-4 órán át sütött a nap.
/folyt.köv./
12.35/a

- 31 -

13¹⁰

b.35./ időjárásjelentés.....folyt./-a

a reggeli és esti órákban eső, egy-két helyen zivatarral kísért záporosó is esett, a lehullott csapadék mennyisége északnyugaton elérte a 15-20 mm-t is. a nyugati, délnyugati szél megélénkült, a levegő kora délutánra 9-15, fokig melegedett. a keleti megyékben ezzel szemben egész nap borult maradt az ég, hó, havas eső, majd eső esett. a legmagasabb nappali hőmérséklet csak 3-8 fok között volt, sőt néhány helyen 1 foknál sem mértek magasabbat. éjszaka az északkeleti országrészben köd képződött, és mínusz 2 - plusz 2 fokig hűlt le a levegő. a dunántulon a borult égből többfelé esett az eső, és hajnalra csak 5-10 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt átmenetileg megszűnt a csapadék, mérséklődött a szél, északkeleten felszállt a köd. a kora déli órákban az óceáni levegőnek újabb hulláma érte el hazánkat, ezért a dunántulon borultságig nőtt a felhőzet, és ismét eleredt az eső. a hőmérséklet 11 órakor általában 7-10 fok között volt, csak északkeleten mértek még 3-5 fokot.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 7.9 fok volt, 4,7 fokkal magasabb a százéves átlagnál. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

pénteken: borult idő, keleten is esővel, helyenként záporosóval.

szombaton: fokozatosan felszakadó felhőzet, majd felhőátvonulások, már kevesebb helyen esővel, záporosóval, egy-két helyen zivatarral.

élénk nyugati, délnyugati, majd megerősödő és északnyugatra forduló szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 9-14 fok között.

/mti/ a duna vízállása budapestnél : 481 cm.

--

12.40/a

- 32 -

13.20

bb.38. ,, ki tud többet a szovjetunióról,,? bácskiskun megyében

vid/fm/a/-cz

1977. március 3 4.

országszerte sikerrel zajlottak le a ,, ki tud többet a szovjetunióról?, vetélkedősorozat iskolai rendezvényei. az első megyei döntőre pénteken került sor kecskeméten. a megye középfoku iskoláinak és szakmunkásképző intézeteinek legjobb tíz versenycsapata mérte össze tudását. a fiatalok ismételten bizonyították, hogy nagy érdeklődéssel figyelik a baráti ország életét, fejlődését. a két legeredményesebb csapat a szolnoki területi döntőn képviseli majd bácskiskun megyét./mti/

--

bb.39. máv közlemény

vid/fm/a-cz

1977. március 4.

a máv szegedi igazgatósága értesíti az utazóközönséget, hogy pályafenntartási munkák miatt 1977. március 7-től 31-ig a budapest-keleti pályaudvarról 9 óra 20 perckor induló 6622. számú - és békéscsabánról 12 óra 20 perckor induló 6623 számú vonatokon utazókat csugar és csárdaszállás állomások között, a munkáktól függően, különböző pályaszakaszokon vonat helyett autóbuszokkal szállítják.

ugyancsak hasonló okok miatt 1977. március 7-től április 7-ig, szombaton és vasárnap, valamint április 4. kivételével, munkanapokon cegléd és nyársapát vasútállomások között egyes vonatok helyett vonatpótló autóbuszokat közlekedtetnek. az érintett vonatok: a ceglédről 14 órakor induló 7326. számú, a szegedről 9 óra 05 perckor és 11 óra 31 perckor induló 725. számú, illetve 715. számú vonatok.

a vonatpótló autóbuszokon a vasuti menetjegyek érvényesek./mti/

--

12.50/a

- 33 -

13.20

bb.40. folytatódott a vasasszakszervezet centenáriumi eseménysorozata - kiállítás a budavári palotában

t/sz/s/ie/a/-cz

1977.március 4.

pénteken folytatódott a vasas centenáriumi eseménysorozata. a szakszervezet fennállásának 100.évfordulója alkalmából a magyar munkásmozgalmi muzeumban jubileumi kiállítás nyílt. az ünnepélyes megnyitón ott voltak a vas-, fém és villamosipari dolgozók szakszervezetének vezetői, szakszervezeti veteránok és több külföldi testvérszervezet képviselője.

a nagyszabású kiállítást esti béla, a muzeum főigazgatója nyitotta meg. meleg szavakkal emlékezett meg a nagy hagyományú szervezetről, amely nemcsak a vas- és fém-munkások szempontjából tölt be fontos szerepet fennállása óta, hanem az egész munkásosztály és az egész magyar nép számára történelmi jelentőségű.

a muzeum főigazgatója elmondotta, a most megnyílt tárlat vándorkiállítás lesz, így vidéken is mind szélesebb körben megismerkedhetnek a vasasszakszervezet hagyományai-val, forradalmi harciával, s a szakszervezet mai feladataival, munkájával. egyúttal bejelentette, hogy a magyar munkásmozgalom történetét napjainkig ismertető állandó kiállítás várhatóan még ebben a hónapban megnyílik, s így a vasasszakszervezet számos muzeális emléke végleges méltó helyre kerül.

a centenáriumi kiállítás bejáratánál a látogatókat a vas-és ércmunkások szakegyületének 1877. március 4-i megalkulását idéző munkás heti krónika felhívása fogadja: „budapest ércmunkásaihoz!, sorokozatok minden gyárban minden műhelyben, tanácskozzatok, szövetkezzetek társaitokkal és mutassátok meg, hogy a vas-és ércmunkások 1877-ben egy testületté alakultak,,. s a kiállítás termeiben korabeli írott, nyomtatott és fényképes dokumentumok, tárgyi emlékek láthatók, amelyek felidézik a vasasok nehéz helyzetét, a múlt század végén, a monopolizációs nagyipar kialakulásának időszakában; majd a központi szövetség 1903-as megalakulását, a szakszervezeti élet kibontakozását.

/folyt.köv./
13.05/a

- 34 -

14

bb.40./ folytatódott.....folyt./-a

eredeti dokumentumok szemléltetik az 1905-ös öthetes vasmunkás sztrájk eseményeit, amelyek a magyarországi munkásság első ilyen jellegű szervezett fellépései voltak. a kiállítás részletesen ábrázolja a vasasok osztályharcos tevékenységét a tanácsköztársaság leverését követő 25 éves ellenforradalmi rendszerben. a bemutató egyharmad része a szakszervezet felszabadulás utáni történetével foglalkozik. a tárlat gazdagon és színesen dokumentálja, hogy a vasasok élen jártak az újjáépítésben és ma is helytállnak a szocialista építőmunkában.

a felszabadulás után új lendületet kapott és kiszélesedett a munkás sportéletben mindig kiemelkedő szerepet játszó vasas sportegyesület tevékenysége is; a vasas élsportolók díjai, ugyancsak helyet kaptak a kiállításon.

x x x

a vasas szakszervezet centenáriuma alkalmából pénteken ünnepséget rendeztek a normafa uti nyugdíjas vasas-üdülőben, amely felvette háner józsefné, a vasasszakszervezetek egykori veterán harcosának, elnökének nevét. farkas lajosné, a vasasszakszervezet titkára ünnepi beszédében megemlékezett a szakszervezet jubileumáról is.

a mező imre uti temetőben koszorúzási ünnepséget rendeztek teszársz károlynak, a vasasszakszervezet és a szakszervezeti tanács első elnökének sírjánál. a szakszervezetek országos tanácsa nevében ligeti lászló alelnök és virizlai gyula titkár, a vas- fém-és villamosipari dolgozók szakszervezetének elnöksége nevében csenterics sándor alelnök, a vasas ifjúság munkások képviselőjében pedig a 8.számú szakmunkásképző iskola tanulói helyezték el a megemlékezés virágait./mti/

--

13.15/a

- 35 -

14

bb.40. folytatódott a vasasszakszervezet centenáriumi eseménysorozata - kiállítás a budavári palotában

t/sz/s/ie/a/-cz

1977.március 4.

pénteken folytatódott a vasas centenárium eseménysorozata. a szakszervezet fennállásának 100.évfordulója alkalmából a magyar munkásmozgalmi muzeumban jubileumi kiállítás nyílt. az ünnepélyes megnyitón ott voltak a vas-, fém és villamosipari dolgozók szakszervezetének vezetői, szakszervezeti veteránok és több külföldi testvérszervezet képviselője.

a nagyszabású kiállítást esti béla, a muzeum főigazgatója nyitotta meg. meleg szavakkal emlékezett meg a nagy hagyományú szervezetről, amely nemcsak a vas- és fém-munkások szempontjából tölt be fontos szerepet fennállása óta, hanem az egész munkásosztály és az egész magyar nép számára történelmi jelentőségű.

a muzeum főigazgatója elmondotta, a most megnyílt tárlat vándorkiállítás lesz, így vidéken is mind szélesebb körben megismerkedhetnek a vasasszakszervezet hagyományaival, forradalmi harciával, s a szakszervezet mai feladataival, munkájával. egyúttal bejelentette, hogy a magyar munkásmozgalmat történetét napjainkig ismertető állandó kiállítás várhatóan még ebben a hónapban megnyílik, s így a vasasszakszervezet számos muzeális emléke végleges méltó helyre kerül.

a centenáriumi kiállítás bejáratánál a látogatókat a vas-és ércmunkások szakszervezetének 1877. március 4-i megalkadását idéző munkás heti krónika felhívása fogadja: „budapest ércmunkásaihoz!”, sorokozatok minden gyárban minden műhelyben, tanácskozzatok, szövetkezzetek társaitokkal és mutassátok meg, hogy a vas-és ércmunkások 1877-ben egy testületté alakultak, s a kiállítás termeiben korabeli írott, nyomtatott és fényképes dokumentumok, tárgyi emlékek láthatók, amelyek felidézik a vasasok nehéz helyzetét, a múlt század végén, a monopolizációs nagyipar kialakulásának időszakában; majd a központi szövetség 1903-as megalakulását, a szakszervezeti élet kibontakozását.

/folyt.köv./
13.05/a

- 34 -

bb.40./ folytatódott.....folyt./-a

eredeti dokumentumok szemléltetik az 1905-ös öthetes vasmunkás sztrájk eseményeit, amelyek a magyarországi munkásság első ilyen jellegű szervezett fellépései voltak. a kiállítás részletesen ábrázolja a vasasok osztályharcos tevékenységét a tanácsköztársaság leverését követő 25 éves ellenforradalmi rendszerben. a bemutató egyharmad része a szakszervezet felszabadulás utáni történetével foglalkozik. a tárlat gazdagon és színesen dokumentálja, hogy a vasasok élen jártak az újjáépítésben és ma is helytállnak a szocialista építőmunkában.

a felszabadulás után új lendületet kapott és kiszélesedett a munkás sportéletben mindig kiemelkedő szerepet játszó vasas sportegyesület tevékenysége is; a vasas élsportolók díjai, ugyancsak helyet kaptak a kiállításon.

x x x

a vasas szakszervezet centenáriuma alkalmából pénteken ünnepséget rendeztek a normafa uti nyugdíjas vasas-üdülőben, amely felvette háner józsefnek, a vasasszakszervezetek egykori veterán harcosának, elnökének nevét. farkas lajosné, a vasasszakszervezet titkára ünnepi beszédében megemlékezett a szakszervezet jubileumáról is.

a mező imre uti temetőben koszorúzási ünnepséget rendeztek teszársz károlynak, a vasasszakszervezet és a szakszervezeti tanács első elnökének sírjánál. a szakszervezetek országos tanácsa nevében ligeti lászló alelnök és virizlai gyula titkár, a vas- fém-és villamosipari dolgozók szakszervezetének elnöksége nevében cserics sándor alelnök, a vasas ifjúságok képviselőjében pedig a 8.számú szakmunkásképző iskola tanulói helyezték el a megemlékezés virágait./mti/

--

13.15/a

- 35 -

he 14

bb.41. négy új kisipari szolgáltatóház épül - elfogadták az országos vezetőség 1977. évi cselekvési programját

1. Bl/mm/ie/a/hgy

1977. március 4.

nőtt a kiosk szervezeteinek tekintélye, s ennek nyomán hatékonyabbá vált az érdekképviseleti munka is - alapították meg a kisiparosok országos választmányának pénteki ülését, amelyen részt vett földi László könnyűipari államtitkár is. a tanácskozáson különösen kedvezőnek ítélték, hogy a múlt esztendőben némileg mérséklődött az ipar-visszaadások üteme, s egyes szakmákban valamelyest emelkedett is a mesterek létszáma. ebben tükröződik a kisiparosság fokozottabb érdekelttsége, a differenciált jövedelemadóztatás ösztönző hatása. a politikai és a szakmai oktatás eredményesen járult hozzá a munka minőségének javításához; 87 szakmában 21 063 kisiparos vett részt a szakmai tanfolyamokon.

javult az állampolgári kötelezettségek teljesítése is. nőtt a kisiparosság közéleti szerepe, munkájuk társadalmi elismerése, amit tovább növelt a társadalmi munkában való részvételük is. a hazafias népfront vi. kongresszusa tiszteletére például csaknem 24 ezer kisiparos tett megközelítőleg 24 millió forint értékű társadalmi munkafelajánlást, amiből 1976 végéig 14 millió forint értékű munka készült el.

az ülés résztvevői megtárgyalták és elfogadták a kiosk országos vezetőségének idei cselekvési programját is, amelynek előterében a kisiparosság tevékenységének sokoldalú fejlesztése és a népgazdasági tervvel összefüggő feladatok állnak. különösen nagy hangsúlyt kapott a szolgáltató javító munka ezen belül is a lakáskarbantartás. gyorsjavító egységek új formáinak létrehozása, szolgáltatóházak, felvevőhelyek, műhelyek kialakítása, valamint az anyag-és gépbeszerzés szervezett kereteinek megteremtése szerepel a tervekben. egyebek mellett intézkedni kívánnak arról, hogy a múlt évben kisipari szolgáltatóházak létesítésére kiírt pályázatot elnyert négy megyében mielőbb megkezdődhessen az építkezés, és így kadarkut, érdecsanak és nagykanizsa rövidesen szolgáltatóházzal gazdagodhassék. ehhez mind a négy megyében ingyen biztosítanak tanács.

/folyt.köv./

13.30/a

14.50

- 36 -

bb.41./ négy.....folyt./-a

a cselekvési program célul tűzte ki a nyugdíjkorhatárt elérő kisiparosok tevékenységi érdekelttségének fokozását, a mestervizsgáztatás újraszabályozását és az országos felmérést annak érdekében, hogy az alapvető fontosságú szolgáltató szakmák körében részletes fejlesztési tervet dolgozhassanak ki. a már jól kialakult gyakorlat alapján a mesző-öknál kezdeményezik, hogy minél több áfész segítse a kisiparosok számára az anyag-, alkatrész- és gépbeszerzést, és hogy a szervezetekben létesüljenek újabb önálló kisipari tagozatok is. az eszköz-és gépellátás megszervezésében jelentős feladatot kapott a kisipari termelő vállalat, ahol megvizsgálják a gépkölcsönzés megszervezésének lehetőségét is.

az országos vezetőség szükségesnek látta, hogy az illetékes állami szervekkel együttműködve javaslat készüljön a kisiparosok tevékenységét gátló tényezők elhárítására, egyebek mellett további társadalombiztosítási-, ár-és hitelszabályozási intézkedésekre. az országos vezetőség javaslatot kíván tenni a pénzügyminisztériumnak a forgalmi adórendelet módosítására annak érdekében, hogy az összhangba kerüljön a jövedelemadó-rendelettel.

az országos választmány pénteki ülésén két élenjáró budapesti kisiparos vette át „a könnyűipar kiváló dolgozója„ kitüntetést./mti/

--

bb.36. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig

a/-cz

1977. március 4.

1. kiosk védnökségi mozgalom
 2. a jogi lexikon őse
 3. bölcsőde, óvoda, iskola
 4. tengerecki hazaszáll
 5. az operaház márciusi vendégművészei
 6. gépkölcsönzés
 7. tizenhat millió naposcsibe
 8. tudományos emlékülés nagykallóban
 9. élősövény
- /folyt.köv./

13.40/a

14.50

- 37 -

bb.36./ a belföldi.....folyt./-a

10. juhászatok
 11. védik a balaton halállományát
 12. virágcsendéletek
 13. nyerség
 14. belviz
 15. értékelték
 16. társadalmi összefogással
 17. jelentősen csökkent
 18. több mint egymilliárd forint értékű termelés
 19. tizenegyezer lakást épít
 20. kétmilliárd forint értékű
 21. nőnap tulipán
 22. munkaerő-megtakarítás
 23. öt éves
 24. akadálytalan a közutak
 25. halálos baleset
 26. Lottó
 27. komló
 28. bokorlisz pandelisz
 29. határvizek
 30. 140 millió köbméter belvizet tárolnak/1.sz.jav./
 31. vetik a zabot
 32. hazaérkezett szófiából a magyar pártküldöttség,
 33. kikeltek az első angol kiskacsát (2. sz. javítás)
 34. március 5-6
 35. időjárásjelentés
 36. hírjegyzék
- /mti/

bb.42. apró antal látogatása vas megyében

vid/fm/a/hgy

1977. március 4.

apró antaol, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke több napos látogatást tett vas megyében. szerdán délután szombathelyen, a megyei pártszékházban horváth miklós, a megyei pártbizottság első titkára, a megyei pártbizottság titkárai és dr.gonda györgy, a megyei tanács elnöke fogadták és tájékoztatták a megye helyzetéről.

/folyt.köv./

13.40/a

- 38 -

bb.42./ apró antal.....folyt./-a

csütörtökön délelőtt apró antal, megye és szombathely város vezetőinek társaságában a megyeszékhely nevezeteseit, új városrészeit tekintette meg. délután a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinátba látogatott, ahol a kombinát sokirányú munkájával, fejlesztési terveivel ismerkedett. a tájékoztató után apró antal megtekintette a forgácsiapgyártó üemeket, majd a felületkezelő üzemrész nagy üzemcsarnokában megrendezett pártnapon az időszerű gazdaságpolitikai és egyéb politikai kérdésekről tartott előadást. a pártnapon a környező üzemek és intézmények dolgozói is résztvettek.

ezt követően az országgyűlés elnöke a hazafias népfront vas megyei bizottságának klubjában a megyei képviselőcsoport tagjaival tanácskozott.

apró antal vas megyei látogatásának utolsó napján, pénteken felkereste a büki gyógyfürdőt, a szombathelyi kertészeti és parképítő vállalatot, valamint a kertész tsz-t./mti/

-.-

bb.44. növekedett a tejtermelés békésben

vid/a/fm/hgy

1977. március 4.

pénteken békéscsabán az állategészségügyi felügyelőség értékelték békés megye tejtermelési versenyének eredményeit. közölték, hogy a megye termelőszövetkezeteiben és háztáji gazdaságaiban 1975-höz képest a tavalyi évben több mint 33 ezer hektoliterrel növekedett a tejtermelés. volt olyan háztáji gazdaság, ahol 11 fejőstehéntől megközelítőleg 48 ezer liter tejet adtak át a kereskedőnek. az egy tehénre eső tejhozam a megye termelőszövetkezeteiben több mint 2700 liter, az állami gazdaságokban 3300 litert meghaladó, míg a magánszektorban 2900 liter./mti/

-.-

14.25/a
15.50

- 39 -

bb 50. május végére kijavítják a sárvári rába-hidat - a városi tanács ülése

vid.-fm gi hgy

1977. március 4.

az ország egyik legfiatalabb városa, sárvár csaknem 300 lakással, iskolával, gyermekélelmezési objektummal, tömbfűtőművel, több üzlettel gazdagodik az idén - közölték a városi tanács pénteki ülésén. az év folyamán 106 millió forintot költenek a város fejlesztésére, költségvetésének összege pedig 53 millió forint. ez az esztendő a várossá nyilvánítás 10. évfordulójának előkészületei jegyében zajlik; a jubileumot 1978 augusztusában méltóképpen kívánja megünnepelni a 13.000 lakosu kisváros. lakói - akik tavaly a városi kategóriában első helyezést értek el, az 5 éves vas megyei társadalmi munkaversenyben - ez évben 10 millió forint értékű önkéntes munkát ajánlottak fel.

számos olyan munkát kezdenek illetve folytatnak, amely a jubileumra készül el - így a nádásdy-vár rekonstrukcióját, művelődési központtá alakítását. 31 millió forintot szavazott meg a tanács a napi 20.5 tonna kapacitású sütőüzemre, amelynek építését az idén kezdik el. a város élelmiszeriparának egyik ismert üzeme, a baromfifeldolgozó vállalat 25 millió forintos költséggel szociális létesítményt épít dolgozói számára.

tovább csinosítják a várost. lakóépületeket ujitanak fel, korszerűsítik a településen áthaladó nyugati országhatár-balaton közötti 84-es utat. a megrongálódott, s tavaly november óta a forgalom elől elzárt rába-híd javítása május végére befejeződik. megszüntetik a vasútállomás előtti teret. /mti/

--

bb 43. a prágai nemzeti műszaki muzeum kiállítása nyiregyházán

vid.-fm gi hgy

1977. március 4.

kamionnal érkezett nyiregyházára annak a bemutatónak a gazdag anyaga, amely a prágai nemzeti műszaki muzeum technika-történeti relikviáit illusztrálja, s amelyből pénteken a nyiregyházi jósa andrás muzeumban megnyílt az „éva ádámnak - ádám évának,, című kiállítása.

/folyt. köv./
14.45/gi

- 40 -

AK AP

bb 43. /a prágai nemzeti ... 1. folyt./gi

a csehszlovák főváros muzeumának kincseiből ezuttal azokat az emlékeket állították ki, amelyek a ma embere számára már természetesen tűnő vívmányok, de a maguk korában szenzációszámba menő találmányoknak számítottak. a tárlat végigkíséri a látogatót a xvii. századtól napjainkig a háztartási, az otthoni munkát végző nő teendőit megkönnyítő technikai eszközök történetében.

a kiállított 172 tárgy, technikátörténeti érdekesség közül nem egy az elmúlt századból származik. a tárlat kuriózumai: az 1832-ből származó kuktaedény, az 1846-os gyümölcs-hámzó és kávédaráló „masina,, , valamint az 1928-ban gyártott mosógép. a háztartástechnika történetét ismertető kiállítást pavol gombos, a budapesti Csehszlovák Kultúra igazgatóhelyettese nyitotta meg. /mti/

--

bb 45. csaknem 1400 új otthont adnak át az idén a komép dolgozói

vid.-fm gi hgy

1977. március 4.

műszaki tanácskozáson vitatták meg az ezévi feladatokat pénteken komárom megye legnagyobb építőipari vállalatánál, a komép-nál. ismertették, hogy az idén 1360 lakást adnak át rendeltetésének, százal többet, mint a múlt évben. a korábbinál több házigyári lakást szerelnek össze, mert ezeknek az építése lényegesen termelékenyebb és gyorsabb, mint a blokkokból készülő lakásoké. az új otthonok átadásán kívül gyorsítani kívánják a tatabányai új szálloda, az ifjusági ház és a crossbar központ építését. jelentős részt vállaltak a komép dolgozói a nyergesujfalui viscosagyár bővítéséből és a bábolnai új premixgyár - a takarmánykeverékekhez a szükséges vitamino- kat, nyomelemeket előállító üzem - építéséből is.

az idén több mint egymilliárd forint értékű építési-szerelési munkát kell teljesíteniük a komép dolgozóknak - 7,6 százalékkal többet, mint tavaly. a többtermelés 90 százalékat a termelékenység növelésével akarják elérni. a műszaki tanácskozáson fontos feladatként jelölték meg az építkezések koncentrációját, a megkezdett munkák mielőbbi befejezését. az építkezések gyorsításán kívül szigorítják a bérgazdálkodást, nagyobb összhangot teremtenek a teljesítmények és a kifizetett bérek között. az elmúlt hónapokban ugyanis számos munkahelyen el nem végzett teljesítmények után is munkabért kaptak a dolgozók. a komép műszaki kollektívája a beruházók és a tervezők nagyobb segítségét sürgette. gyakran ugyanis későn kapják meg a tervdokumentációkat, a beruházók ugyancsak késedelmesen adnak át területeket a lakásépítkezésekhez. emiatt a megye több településén az eredeti programnál lassabb az építkezés üteme. /mti/

14.55/gi

--

- 41 -

14610

t

bb 46. az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportjának
ülése

vid/fm/pg hgy

1977. március 4.

pénteken kaposvárott ülést tartott az országgyűlési
képviselők somogy megyei csoportja. a tanácskozáson résztvett
losonczi pál az elnöki tanács elnöke, varga péter a megyei
pártbizottság első titkára és bóhm józsef, a megyei tanács
elnöke is.

a képviselők megvitatták az országgyűlés tavaszi ülészaká-
nak előkészületeit. és az ez évi munkatervet. behatóan megtár-
galták a közéleti bejelentésekről, javaslatokról és panaszok-
ról szóló törvénytervezet előzetes megyei vitájának tapaszt-
alatait. a képviselőcsoport ülésén felszólt losonczi pál is.
/mti/

-. -

bb 47. magyar-lengyel barátsági napok celldömölkön

vid/fm/pg hgy

1977. március 4.

magyar-lengyel barátsági napok kezdődtek pénteken cell-
dömölkön, a budapesti lengyel kultúra és a kemenesaljai mű-
velődési központ rendezésében. a háromnapos rendezvénysorozat
első eseményként megnyitották tavaszynóémi grafikusművész,
,,lengyelországban jártam,, című kiállítását.

a következő napokban lengyel népművészeti tárlat nyílik,
előadás hangzik el a magyar-lengyel történelmi kapcsolatokról,
műsoros irodalmi estet rendeznek, lengyel táj-, zenés-, és
gyermek filmekből tartanak bemutatókat./mti/

-. -
-42-

14.50/ pg

15/1610

bb. 48. ,,megfordítják,, a vízfolyást a bodrogközi őrszem
csatormán - gyorsítják a belvíz levezetését a tiszakarádi
öblözetben

vid fm/il hgy

1977. március 4.

borsod megye bodrogközi részén, a tiszakarádi öblözet-
ben évről évre visszatérő gondot jelent a belvíz, amely most
is mintegy 1500 hektárt borít. a tiszta és a tiszakarádi fő-
csatorna által határolt területről eddig a belvizet a tisz-
akarádi főcsatorna vezette le. a belvíz elvezetése azonban
lassu, mert a víznek mintegy tíz kilométernyi utat kell meg-
tennie az átemelő szivattyutelepig.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság a belvíz ut-
ját most ,,megfordítja,, a területen átvezető ugynevezett őrs-
szem csatornát amely fél méter mély árok, robbantással és kot-
rással három méterre mélyíti, s ezen keresztül a belvizet köz-
vetlenül a tiszába vezeti. a három méter mély és koronájánál
12 méter széles csatorna robbantással történő kialakítását
pénteken megkezdték. a munkát a tervek szerint egy hét alatt
végzik el. összesen 16 000 köbméter földet mozgatnak meg, s a
vízzel borított területen könnyűbuvárok helyezik el a robba-
nó töltetet. a csatorna tiszta gátja felőli részén négy szivaty-
tyuból álló telepet alakítanak ki, amely naponta 170 000 köbmé-
ter vizet emel ki majd a folyó medrébe.

,,megerősítik,, a tiszakarádi szivattyutelepet is, amely-
lyel jelenleg napi 600 000 köbméter vizet emelnek a tiszába.
négy új szivattyu telepítésével kapacitását további napi 150 000
köbméterrel növelik./mti/

-. -

bb. 49. befejeződött a ,,ki tud többet a szovjetunióról,,
borsodi döntője

vid fm/il hgy

1977. március 4.

pénteken miskolcon befejeződött a ,,ki tud többet a szov-
jetunióról,, borsod megyei döntője. az idén a korábbi évekhez
viszonyítva több középfokú tanintézet fiataljai vettek részt
a vetélkedőn.
/folyt.köv./

15.10/il

15/1610

- 43 -

bb. 49./befejeződött folyt./il

az iskolai, majd pedig a járási elődöntők eredménye alapján 18 gimnázium, 15 szakmunkásképző intézet, valamint 14 szakközépiskola négy-négy tagu csapata került a megyei döntőbe. a csaknem félszáz középfokú tanintézet csapatai közül a gimnáziumok résztvevői a kazincbarcikai ipari szakmunkásképző intézetben, a szakmunkás fiatalok a szerencsi bocskay istván gimnáziumban, míg a szakközépiskolások a miskolci herman ottó gimnáziumban mérték össze felkészültségüket. ez egyúttal lehetőséget adott arra is, hogy a különböző iskolatípusokban tanuló fiatalok megismerkedjenek a más iskolákban folyó oktató nevelő munkával.

a borsod megyei döntő alapján egy-egy szakmunkás, illetve gimnáziumi és szakközépiskolai csapat képviseli majd a megyét az országos elődöntőn. a résztvevőket az üzemek msztb-tagcsoportjai által adományozott emléktárgyakkal jutalmazták./mti/

--

bb. 54. magyar-ndk mezőgazdasági együttműködés

tr ie/il hgy

1977. március 4.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium 1990-ig szóló műszaki-tudományos és gazdasági együttműködési megállapodást kötött az ndk mező- erdő- és élelmiszer-gazdasági minisztériumával. a megállapodásban különösen jelentős a hagyományos növénynevelési együttműködés elmélyítése. a március 1-4. között folytatott tárgyalások alkalmával sor került a két minisztérium közötti 1977. évi munkaterv aláírására is. a dokumentumokat dr. kovács imre, és dr. erwin neu miniszterhelyettesek írták alá./mti/

--

bb. 53. amerikai közgazdász professzorok előadásai

tm ie il hgy

1977. március 4.

dennis meadows amerikai közgazdász professzor pénteken, a magyar tudományos akadémián „az emberiség jövőjének alapkérdései és a római klub,, címmel: donella meadows pedig a magyar közgazdasági társaságban a „hosszu távu gazdasági növekedés globális modellje,, címmel tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást. az amerikai professzor házaspár tagja - a világ közgazdászai körében élénk visszhangot keltett - „a növekedés határai,, című könyv szerző-kollektívájának./mti/

--

1520/il

- 44 -

bb. 52. ülést tartott a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport

vid fm/il hgy

1977. március 4.

pénteken debrecenben ülést tartott az országgyűlési képviselők hajdu-bihar megyei csoportja. az ülésen résztvett kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, karakas lászló munkaügyi miniszter, sikula györgy, a megyei pártbizottságtitkára és dr. szabó imre a megyei tanács elnöke.

a képviselők megtárgyalták az országgyűlés soronkövetkező ülészakánának előkészületeit, továbbá elmondták véleményüket, észrevételeiket a közérdekű bejelentésekről, javaslatokról és panaszokról szóló törvényjavaslattal kapcsolatban./mti/

--

bb. 55. budapestre érkeztek a mnot ii. országos konferenciájának külföldi vendégei

gy s zs il hgy

1977. március 4.

a magyar nők országos tanácsának ii. országos konferenciájára budapestre érkeztek a meghívott külföldi vendégek. a nemzetközi demokratikus nőszövetség delegációját fanny edelmann, az ndnsz főtitkára vezeti. az európai szocialista országok nőszövetségeinek képviselői: radka sziderova, a bolgár nőszövetség irodájának tagja, a szófiai nőbizottság elnöke, darina csernova, a szlovák nőszövetség alelnöke, zdena javorkova, a csehszlovák nőszövetség elnökségi tagja, szuncsica csávics, a jugoszláv nőszervezet képviselője. zofia bazanowska, a lengyel nők országos tanácsa elnökségének tagja, johanna blecha, a német nőszövetség elnökségének tagja, eugenia andrei, a román nőtanács irodájának tagja és tatjana mihaljovna frunze a szovjet nőbizottság alelnöke. a vendégeket erdei lászlóné a mnot elnöke és makoldi mihályné a mnot alelnöke fogadta./mti/

15.24/il

- 45 -

demokratikus

bb. 58. ndk könyvkiállítás nyílt a budavári palotában

t km/fe zs il hgy

1977. március 4.

az ndk könyvkiadását reprezentáló könyvkiállítás nyílt pénteken a budavári palota b-épületének munkácsy termében. a kiállítás megnyitóján részt vett dr. boros sándor, kulturális miniszterhelyettes, klaus höpcke az ndk kulturális miniszterhelyettese, kiadóti és könyvterjesztői főigazgató és gerhard reinert az ndk budapesti nagykövete.

a kiállítás megnyitása előtt sajtótájékoztatón klaus höpcke számolt be a baráti ország könyvkiadói tevékenységéről. elmondta, hogy az ndk-ban összesen 78 - ezen belül 40 tudományos és szakirodalmi, 22 szépirodalmi, gyermek- és ifjúsági, valamint 10 művészeti és zenei-kiadó tevékenykedik. 1945 óta 140 ezer könyvet jelentettek meg, több mint 2,5 milliárdos összpéldányszámban. ma már évente mintegy 6000 mű, összesen 140 millió példányban jut el az olvasókhöz.

az elmúlt évben megjelent 5955 műből 1907 szépirodalmi gyermek és ifjúsági könyv volt, 42,4 milliós példányszámmal. negyvenféle nyelvből 918 fordítást adtak közre. magyarul az elmúlt két évben az ndk-ban 71 művet adtak ki. különösen népszerűek klasszikusaink, jókai, mikszáth ~~móni~~ művei, de nagy az érdeklődés a kortársi irodalom déry tiber, örkény istván kertész ákos művei iránt is.

az ndk könyvkiadása is megemlékezik ady endre születésének 100. évfordulójáról; új, válogatott verses kötetét adják közre. petőfi sándor versválogatásainak megjelentetése után forradalmár költőnk prózáját is olvashatják majd a német olvasók.

a könyvkiállítás - amelyet gábor viktor és klaus höpcke nyitott meg - bemutatja a legutóbbi két év terméséből a tudományos és szakirodalom, a szépirodalom, a gyermek- és ifjúsági irodalom, valamint a művészeti és zeneirodalom mintegy 2000 művét. látható a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára megjelent kötetek sokasága is. fölvonultatja a tárlat a magyar szerzők az ndk-ban megjelent munkáit, valamint a két- és többoldalu együttműködés révén közös kiadásban megjelentetett műveket. a faximile kiadások mellett az 1975-ben 1976-ban megjelent legjobb ndk-könyvek szemléltetik a baráti ország könyvművészetét. a tárlat érdekes színtöltja az év legjobb plakátjaiból összeállított blokk.

a könyvkiállítás a nemzeti galériában március 13-ig tekinthető meg; március 22-től 30-ig a szegedi bartók béla művelődési központban láthatják majd az érdeklődők./ti mti/

-. -

- 46 -

15.33/il

10/1625

bb. 63. a nemzeti galéria

fe zs il hgy

1977. március 4.

műhely kiállítás sorozatának keretében kocsis imre grafikusművész vasárnap délelőtt 11-től 13 óráig a művész válaszol az érdeklődőknek./b.épület i. emelet. /mti/

-. -

bb. 56. gyenes andrás fogadta az ndnsz főtitkárát

gg zs il hgy

1977. március 4.

gyenes andrás, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára pénteken fogadta fanny edelmannt, a nemzetközi demokratikus nőszövetség főtitkárát, aki részt vesz a magyar nők országos tanácsa ii. konferenciáján.

a megbeszélésen részt vett erdei lászlóné, az mszmp központi bizottságának tagja, a magyar nők országos tanácsa elnöke./mti/

-. -

bb. 59. hazaérkezett moszkvából

gg zs il hgy

1977. március 4.

pénteken pálfy józsef és király andrás, akik a magyar újságírók országos szövetségének képviselőjeként részt vettek a szovjet újságíró szövetség iv. kongresszusán./mti/

-. -

- 47 -

15.35/il

10/1625

bb 62. megérett az első primőr - több mint félmillió kilogramm tavaszi zöldséget adnak a baranyai fólíasátrak

vid kz/il hgy

1977. március 4.

a mecsek duna-dráva határolta háromszögben az ország legdélkebb vidékén - szedésre érett a fóliaházak első termése. a hét végén a szederkényi és a göröcsönyi tsz-kertészek megkezdték a 12-15 dekás fejessaláta szedését. hamarosan piacra kerül a fólia alatt hajtattott retek és karalábé is.

baranyában a kertészkedés leggyorsabban fejlődő ágazata lett a fólia alatti napenergiás zöldségtermelés, ami ennek a vidéknek páratlanul kedvező éghajlati adottságaival függ össze. a mecsek hegységtől délre elterülő tájon rövid és enyhe a tél, ritka a kései fagy, mindez elősegíti a primőrtermelés eredményességét. egyedül a termelőszövetkezetek százezer négyzetméter fólia alatt hajtattak korai zöldségeket.

az ideai szokatlanul enyhe télvégi időjárás segítette a kertészeknek. ez a primőrök „menetrendjében”, is érezteti a hatását: a szokottnál korábban és nagyobb tömegben kerülnek piacra a vitamindús zöldségek. a számítások szerint az idén több mint félmillió kilogramm tavaszi zöldséget állítanak elő a nagyüzemek és a kisgazdaságok fóliáskertjei. ez elsősorban a mecseki iparvidék - főleg pécs-lakosságának ellátását szolgálja, de jut belőle exportra is./mti/

--

bb. 60. statisztikai kiadvány a magyar export-importról

tr sl/il hgy

1977. március 4.

a külkereskedelmi minisztérium kiadásában megjelent a „magyarország 1974-1975. évi külkereskedelmi áruforgalma vámtarifaszámok és országok szerint”, című kétkötetes statisztikai kiadvány. a kiadvány - a nemzetközi vám- statisztikai kiadványokhoz hasonlóan - a brüsszeli nomenklaturának megfelelő négyjegyű vámtarifaszám bontásban, országonként tartalmazza az 1974-75. évi magyar export-import mennyiségi és érték-adatait. /mti/

--

- 48 -

15.40/il

10/16/77

bb 51. előtérben a tájvédelem és a gyógyvizek hasznosítása -
- tovább élénkült az idegenforgalom heves megyében

vid/um fm hgy

1977. március 4.

a mátra-eger-nyugat-bükki intéző bizottság - dr. papp lajos államtitkárnak, az intéző bizottság elnökének vezetésével - pénteken egerben plenáris ülést tartott. beszámoló hangzott el az intéző bizottság 1976. évi munkájáról, megvitatták és jóváhagyták ideai munkatervüket, majd ismertették a bükki nemzeti park létrehozásáról, kezeléséről és fejlesztéséről szóló tervet.

a plenáris ülésen megállapították, hogy heves megye idegenforgalma az elmúlt évben tovább növekedett. a mátra és a bükk, eger, illetve gyöngyös az érdeklődés középpontjába került. az e tájegységeket felkeresők száma már többszörösen meghaladja a vendégfogadás meglévő lehetőségeit. számot adtak arról is, hogy a hazánk legnagyobb kiterjedésű hegyvidéki üdülőkörzetének fejlesztéséről szóló kormányhatározat nyomán az elmúlt évben számos intézkedés történt a mátra, eger, valamint a bükk hegység fogadóképességének fejlesztésére. elkészült a tájegység zöldvezeti komplex fejlesztési terve, intézkedések születtek a táj védelmére és a beépítések szabályozására is. a kiránduló centrumok számos új létesítménnyel gazdagodtak. szilvásváradon lovaspálya épült, mátraházán, felsőtárkányban, síkfőkuton, tardoson erdei tornapályát hoztak létre. egyik legnagyobb jelentőségű beruházásként befejeződött a csórréti víztározó építése, amely a mátra üdülőkörzetének egészséges ivóvízellátását oldja meg a közeljövőben. parádfürdőn és szilvásváradon autóparkoló is épült, több új abc-áruházzal és vendéglátó üzemmel gazdagodott a mátra, a mátrafüreden felépült avar szálló pedig a növekvő idegenforgalom szállásigényeinek kedvezőbb kielégítését szolgálja.

az ideai tervben szerepel az egeri minaret felújítása és a törökfürdő helyreállításának folytatása is. újabb autóparkirozók létesítése, motelek építése, nem utolsósorban új strandok építése és a meglévők fejlesztése is szerepel az ideai programban.

a tanácskozáson nagyra értékelték azt az előrehaladást, amely heves megye rendkívül gazdag gyógyforrásainak hasznosítása terén eddig történt, ugyanakkor rámutattak arra, hogy ezen a téren a fejlesztés még korántsem tart lépést a lehetőségekkel. a plenáris ülés a sürgető feladatok közé sorolta a mátra téli sportolási lehetőségeinek fejlesztését. hangoztatták, hogy az ideai tél eddigi több mint 110 havas napja különösképpen indokolja az ország legvonzóbb siparadicsomának fejlesztését mind a sportlétesítmények kialakítása, mind pedig a vendégfogadás terén.

/folyt.köv./

- 49 -

15.40/um

10/16/77

bb 51. /előtérben ...folyt./um

a plenáris ülés örömmel nyugtázta, hogy az országos természetvédelmi hivatal határozatot hozott a bükk-i nemzeti park létesítéséről, e szerint borsod-, valamint heves megye összefüggő területein mintegy 38 000 hektárnyi területet nyilvánítottak védetté. a rendelet kimondja, hogy a bükk-i nemzeti park földtani alakzatait, barlangjait, forrásait és vízfolyásait, valamint természetes növény- és állatvilágát meg kell őrizni és különös gondossággal kell kezelni, egyidejűleg megtiltja olyan létesítmények elhelyezését, amely a táj jellegét, kedvező természeti tulajdonságait, forrásait és vízfolyásait zavarja vagy veszélyezteti. /mti/

--

bb 57. harmadfoku árvízvédelmi készültség 627 kilométeres gátszakaszon - a felénél kevesebbre csökkent a belvizzel borított terület - sajtótájékoztató az ovh-ban

t sb/mm um ie hgy

1977. március 4.

az országos vizgazdálkodási bizottság pénteken ülést tartott, amelyen jóváhagyólag tudomásul vette az 1977. évi téli-tavaszi árvíz- és belvízvédekezési felkészülésről, a helyi vízkárelhárításról és a védekezések jelenlegi helyzetéről szóló előterjesztést. ezekről a munkálatokról sajtótájékoztatót számoltt be az országos vízügyi hivatalban bencsik béla, az árvízvédelmi és folyamszabályozási, valamint soltész józsef, a vízrendezési és vízhasznosítási főosztály vezetője.

többek között elmondották, hogy a vízügyi szolgálat az előírt határidőre és kellő körültekintéssel, gondossággal készült fel az idei téli és tavaszi árvizek fogadására. az előkészületek felülvizsgálata során sehol sem találtak olyan hiányosságot, ami az árvízvédelmi biztonságot veszélyeztette volna. a kellő előkészületekhez jelentősen hozzájárult, hogy öt év alatt 2.8 milliárd forint értékű munkát fordítottak az árvízvédelmi művek erősítésére, fejlesztésére és karbantartására. a tervszerű fejlesztés és előkészítés alapján folytatnak most eredményes védekezést a februári csapadékhullások következtében a tiszán és jobb parti mellékfolyóin, valamint az ipolyon kialakult magas árhullámok ellen.

/folyt.köv./

- 50 -

15.45/um

10/16/77

bb 57. /harmadfoku ...1.folyt./um

a bodrog árhullámának tetőzése felsőbereckinél 23, a sajjó sajjó-püspökinél 43, az ipolyé balassagyarmatnál pedig 15 centiméterrel megközelítette az 1970-ben mért maximumot. most már valamennyi mellékfolyó apad, a legtöbbről már az árhullám is levonult, de a bodrognál nagyon lassu az apadás, még mindig magas vizet tartanak a gátak. tartós védekezést kell folytatni a tiszta szolnoki szakaszán is, ahol várhatóan a maximumot mintegy 20 centiméternyire megközelítő vízszinttel tetőzik az árhullám e hét végén vagy jövő hét elején. ezért pénteken a győri vízügyi igazgatóság területéről mintegy száz dolgozót irányítottak át a tiszta szolnoki szakaszára.

jelenleg összesen 1513 kilométer hosszú gátszakaszon mintegy 2700 vízügyi dolgozó tart árvízvédelmi készültséget, mégpedig elsőfokot 495, másodfokot 391, harmadfokot pedig 627 kilométer hosszú árvédelmi vonalon, tiszalóktól csongrádig és a bodrog mentén. eddig csupán hullámverés és csurgás ellen kellett védeni a gátakat, kritikus helyzet sehol sem alakult ki, s így központi beavatkozás ra sem volt szükség. a töltésekkel védett övezetekben az árhullámok nem okoztak károkat, a mellékfolyóknál kizárólag a töltésekkel nem védett, ugynevezett nyílt ártereken keletkezett elöntés-, főként a sajjó, a hernád és az ipoly völgyében. ennek következtében került néhány helyi jelentőségű összekötőt is víz alá. a védekezés tapasztalatai szerint a keskenyvölgyű folyók és patakok mentén továbbra sem indokolt költséges árvízvédelmi vonalak kiépítése. érdemes azonban megvizsgálni, a völgyek alacsonyabb utszakaszainak megemelési lehetőségeit, s továbbra sem ajánlatos a mély, vízjárta területeken lakó-, vagy egyéb épületeket létesíteni. a jelenlegi védekezés kedvező tapasztalata az is, hogy a következetes fejlesztés eredményeként csupán töredék annyi védelmi erőre van szükség, mint korábban, amikor több tizezernyi embert és nagyon sok gépet kellett mozgósítani.

a belvizzel elöntött terület 162 ezerről 76 ezer hektárra csökkent, a vetéseket borító víz pedig 33 ezerről 12 ezer hektárra. a belvízelvezetés üteme majdnem kétszer olyan gyors, mint 1966-ban, amikor 320 ezer hektárt borított a víz. most ugyanakkora szivattyúteltjesítménnyel másodpercenként 470 köbméter vizet emelnek át a befogadókbá. a vízlevezetés különösen gyors volt békés megyében, ahol már 22 ezerről 2 ezer hektárra csökkent az elöntött terület, mert az utóbbi években a mezőgazdasági nagyüzemek saját földjeiken korszerű vízlevezető hálózatot építettek ki és gondoskodtak a rendszeres karbantartásról is.

/folyt.köv./

- 51 -

15.50/um

10/16/77

b 57. /harmadfoku...2.folyt./um

az ideai védekezésben jelentősen megkönnyítették a munkát azzal, hogy a kárt okozó vizek egyrészt tározókba irányították. összesen 140 millió köbméter belvizet tartottak vissza ezekben a tározókban, több mint háromszor annyit, mint a velencei tó vízmennyisége. a vízügyi dolgozók a vízgazdálkodási társulásokkal, a tanácsokkal, mezőgazdasági nagyüzemekkel kialakított széles társadalmi összefogásban a szokásosnál nagyobb ütemben vezették el a belvizeket, pedig időközben négy csapadék hullám adott újabb pótlást az elöntött területeknek, s lassította a víztelenítést. ennél is gyorsabb lehetne azonban a vízlevezetés üteme, ha a lakott területeken és a mezőgazdasági nagyüzemek mindegyikében idejében gondoskodtak volna a levezetőárkok karbantartásáról, megtisztításáról. megfontolandó az is, hogy a mély, vizenyős talajon, ahol mindig rétvíz és legelő volt, érdemes-e mezőgazdasági művelést váltani, felszántani és bevetni az ilyen területeket.

most az a legfontosabb feladat, hogy a vetések és szántóterületek nagy tábláin foltosan megrekedt vizek levezetése elől háriítsák el az akadályokat. a vízügyi igazgatóságok szaktanácsokkal és szivattyúzással is segítenek. a vízlevezetés gyorsítására kedvező lehetőséget nyújt, hogy a belvízi főcsatornák medrének mindössze 30-40 százaléka telt meg vízzel, tehát bőséges hely maradt a földeken rekedt víz befogadására, elvezetésére. a számítások szerint csapadékmentes, tehát kedvező időjárás esetén 8-10 nap alatt befejeződhet a belvizek eltávolítása. /mti/

--

bb 61. szász csipkék, szőttesek, himzések

t me/tm um zs hgy

1977. március 4.

szász textilművészeti alkotásokat hozott el budapestre a drezdai népművészeti muzeum: az ndk szász muzeumainak gyűjteményéből válogatott legjellegzetesebb textilműveket mutatja be a néprajzi muzeumban. a kiállított számos kézi- és gépi munka közül kiemelkednek a különböző csipkék. a vert és a tücsipkék között sajátos fehér himzések láthatók. ezek nemcsak a népviselet, a lakás, hanem a mai, divatos ruhák díszei is.

/folyt.köv./

- 52 -

Tó16TT

bb 61. /szász csipkék...folyt./um

a szőttesek, damasztok különlegességei az ugynevezett jacquard géppel készült termékek. a kékfestők művészetét a régi és a legújabb termékek reprezentálják. szork koszoroslányok, az érchegeységbeli lakosok egykori viselete, korabeli főkötők, kalapok, táskák, butortextiliák szemléltetik a kereszt-szemes, gyöngyös himzések, paszomántok, szalmafonatok alkalmazásának sokféle lehetőségét.

a kiállítást gádor endre, az iparművészeti főiskola rektora nyitotta meg. /mti/

--

bb 64. elkészült a százezredik ikarus autóbusz

t sz/tm um ie hgy

1977. március 4.

pénteken az ikarus gyárban elkészült a százezredik autóbusz. a szovjet exportra készült járművet toldi józsef, a gyár igazgatója ünnepélyes keretek között adta át vlagyimir j. pavlovnak, a szovjetunió magyarországi nagykövetének.

az ikarus karosszéria és járműgyár 1948. óta állami vállalat, elődje már a múlt század végétől fejlett kocsigyártó és karosszériaépítő üzem volt. az ikarus az államosítás után eleinte fiat alvázak autóbuszokat gyártott, majd kifejlesztette az önhordó konstrukciójú buszt, amely nagy sikert aratott a genfi autósalon kiállításon. 1952-ben megkezdődött a nagy autóbuszok sorozatgyártása, ekkor készültek el az első farmotoros buszok. vonalvezetésük, szerkezeti megoldásuk forradalmi újítást jelentett az autóbuszgyártás történetében, s ezért elismerést váltottak ki a genfi és a párizsi nemzetközi autóbemutatókon. az autóbuszgyártás jelentősen fellendült, amikor mintegy tíz évvel ezelőtt felépült a győri motorgyár, ahol man licenc alapján kezdték meg a motorok előállítását. ekkor fejeződött be az új 200-as típuscsalád tervezése, s még abban az évben az első prototípusok is legördültek a futószalagokról. a termelés a gyár technológiai rekonstrukciójával párhuzamosan folyamatosan növekedett, s az export már meghaladta az össztermelés 80 százalékát.

/folyt.köv./

- 53 -

16.00/um

Tó16TT

bb 64. /elkészült ...folyt./um

az Ikarus 200-as autóbuzscsalád 12 típusának sorozatgyártása 1970-ben kezdődött el, s a gyár jelenleg is ezeket állítja elő a 200-as autóbuzsok számos nagydíjat kaptak a nizzai autóbuzsvásáron, a francia karosszériagyártók egyesületétől, valamint a monacoi nagyhercegtől. az Ikarus autóbuzsok sok aranyérmet kaptak a plovdivi, a lipcsei vásárokon, valamint a bnv-n.

IKARUS a
ahhoz, hogy a magyar autóbuzsok rangot szereztek a nemzetközi piacon, és ahhoz, **hogy az** **IKARUS** világ egyik legnagyobb autóbuzsgyárává fejlődött, nagy mértékben hozzájárult a közúti járműgyártás központi fejlesztési programja, amelynek során korszerűbb technológiák, automatikus berendezések, modern szerelőcsarnokok váltották fel a korábbi berendezéseket. az elmúlt ötéves tervidőszakban 40 000 autóbuzs készült el, a jelenlegi ötéves terv célkitűzése 60 000 Ikarus autóbuzs gyártása. míg az ötvenes évek elején naponta egy autóbuzs hagyhatta el a gyárat, napjainkban 42-45 jármű készül el ugyanennyi idő alatt.

a gyár továbbra is támaszkodik a kgst-országok hatékony együttműködésére. a szocialista integráció keretén belül az egyes szocialista országok különböző részegységeket szállítanak az Ikarus-buzsokhoz. autóbuzsaink legnagyobb piacai is a kgst-országok, elsősorban a szovjetunió, de egyre több buszt adunk el a közel-keleten, afrikában, latin-amerikában és néhány fejlett tőkés országban.

a gyár fejlesztői, szovjet szakemberekkel közösen, már az új típuscsalád kialakításán dolgoznak, amely a jelenlegi típusokat hivatott felváltani 1980 után. /mti/

--

bb 65. sertéstermelési verseny

i jf/s um iehgy

1977. március 4.

az állatforgalmi és husipari tröszt által indított országos sertéstermelési- és értékesítési verseny eredményeit pénteken hirdették ki. az állami gazdaságok közül első lett a ceglédi állami tangazdaság, második a pankotai állami gazdaság, harmadik pedig a debreceni agrártudományi egyetem tangazdasága. a téeszek versenyében első helyen végzett a szalántai hunyad tsz és a kapuvári Lenin tsz.

/folyt.köv./

- 54 -

16.05/um

16.05.11

bb 65. /sertéstermelési ...folyt./um

a versenyben résztvevő üzemek 1975-höz képest átlagosan 8-10 százalékkal növelték a sertéshústermelést és a minőséget is javították.

a versenyt a tröszt 1977-re is kiírja; idén is a termelés növelése és a minőség javítása szerepel a versenyfeltételekben. /mti/

--

bb 66. aláírták a magyar-iraki jogsegélyszerződést

um zs hgy

1977. március 4.

dr. Korom Mihály igazságügy-miniszter és a hazánkban tartózkodó dr. Mundhir Ibrahim al-Shawi igazságügyi miniszter pénteken aláírta a magyar népköztársaság és az iraki köztársaság között kötött jogsegélyszerződést.

a jogsegélyszerződés megkötése újabb hozzájárulást jelent a két ország sokoldalú kapcsolatainak további fejlődéséhez.

a szerződés értelmében a két ország állampolgárai ugyanolyan jogvédelemben részesülnek mindkét államban, mint saját hazájukban. a két állam illetékes hatóságai polgári, családjogi és büntetőügyekben kölcsönösen jogsegélyt nyújtanak egymásnak, ideértve a bírósági döntések végrehajtását és a kiadatásokat is.

az egyezmény a két ország jogi együttműködésének erősítése céljából az igazságügyi szervek és jogász-szakemberek rendszeres kapcsolatait és kölcsönös tapasztalatcseréket irányoz elő.

a jogsegélyszerződés aláírásánál jelen voltak a magyar jogi élet és az igazságszolgáltatás vezető képviselői, valamint garai Róbert külügyminiszter-helyettes és Abdul Mehdi al-Sallan, az iraki köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

16.10/um

- 55 -

bb 67. jogásznapi székesszévárártott

gk ká/il hgy

1977. március 4.

a magyar jogász szövetség fejér megyei szervezete pénteken székesszévárártott jogásznapi tartott. a jogásznapi dr. jókai loránd, a szövetség főtitkára nyitotta meg, majd ezt követően dr. szijártó károly, a magyar népköztársaság legfőbb ügyésze tartott előadást a jogászok szerepe a szocialista szervezetekben előforduló törvénytörések megelőzésében címmel./mti/

--

bb. 68. halálos balesetek

tr il hgy

1977. március 4.

bábolna belterületén egy tehéngépkocsi elütötte a segédmotoros kerékpárján haladó horváth istván 17 éves ipari tanuló, bábolnai lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint horváth istván nem adta meg az elsőbbséget a tehéngépkocsinak. a rendőrség a baleset vizsgálatát tovább folytatja.

a balinkai szénbánya nyugati vágatában vontatás közben kiakadt a vonóhorog, és lászló gábor, 50 éves vágár, csakbényi lakost mellbe vágta. a szerencsétlen ember olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot./mti/

--

felhasználható: 18 .00 órától

bb. 69. hétfőn hazánkba érkezik a csehszlovák külügyminiszter

s zs il la

1977. március 4.

puja frigyessnek, a magyar népköztársaság külügyminiszterének a meghívására bohuslav chnoupek, a csehszlovák szocialista köztársaság külügyminisztere március 7-én hivatalos baráti látogatásra a magyar népköztársaságba érkezik./mti/

--

16.10/il

- 56 -

bb. 70. „jel 1977,,-öt komárom megyei képzőművész kiállítása tatán

vid fm/il la

1977. március 4.

„jel 1977,, címmel kiállítást nyitottak pénteken tatán a komárom megyei művelődési központban. öt komárom megyei művész: brém ferenc szobrász-, valamint kerti károly munkácsydijas, kóthay ernő, krajcsirovits henrik és végvári i. jános festő- és grafikusművészek néhány évvel ezelőtt alakították meg „jel,, címmel képzőművészeti csoportjukat. a csoport tagjai cse-rekiállításokat, tanulmányutakat szerveznek. évről-évre együttesen mutatják be legjobb alkotásaikat. ujabban nemcsak a városokban, hanem a kisebb településeken is rendeznek tárlatot. most a tati kiállításon 55 új alkotással - szobrokkal, festményekkel, grafikákkal - szerepelnek./mti/

--

bb. 71. magyar tájképfestészet - kiállítás a szécsényi múzeumban

vid fm/il la

1977. március 4.

„magyar tájképfestészet a 19-20. században,, címmel a magyar nemzeti galéria és a nógrád megyei múzeumok igazgatósága kiállítást rendezett a szécsényi helytörténeti múzeumban. a barokk műemlék-kastély képtárában megnyílt tárlaton a magyar képzőművészet kiemelkedő alkotóinak 49 festménye látható. a pénteki megnyitón pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója mondott beszédet.

a szécsényi tárlat anyagát később bemutatják balassagyarmaton, majd salgótarjánban is./mti/

--

- 57 -

Tóth

bb.72. orosz jános festőművész kiállítása

vid fm/il la

1977. március 4.

kaposvárrott, a somogyi képtárban pénteken megnyílt orosz jános budapesti festőművész kiállítása. a tárlaton csaknem száz festmény és grafika látható./mti/

--

bb. 73. felnőtt diákok szalagavatója kecskeméten

vid fm/il la

1977. március 4.

pénteken kecskeméten szalagavató ünnepségen vettek részt a dolgozók középiskoláinak végzős hallgatói. a gimnáziumot 130-an, a szakmunkások új, 3 éves szakközépiskoláját pedig most elsőként - százan fejezték be a megyeszékhelyen. a szalagavatón méltatták a 30 éves szervezett felnőttoktatás országos és kecskeméti eredményeit./mti/

--

bb. 74. befejezte ülészakát

tr zs il la

1977. március 4.

a magyar-szovjet egészségügyi, együttműködési vegyes bizottság. pénteken hazaérkezett moszkvából a dr. zsögön éva egészségügyi államtitkár vezette magyar küldöttség./mti/

--

16.25/il

16.12.07

- 58 -

bb. 75. országsszerte munkásgyűlések a vasasszakszervezet centenáriumán

ö sz vid fe ie il la

1977. március 4.

a vasasszakszervezet fennállásának 100. évfordulója alkalmából pénteken délután az ország nyolc nagyüzemében rendeztek munkásgyűlést, amelyen megjelentek a szakszervezet vezetői, a centenáriumra érkezett külföldi küldöttségek, a helyi párt, tanácsi és szakszervezeti vezetők.

budapesten két helyen is rendeztek munkásgyűlést: a csepel-vas és fémművekben borovszky ambrus, a vasasszakszervezet elnöke köszöntötte a dolgozókat, s felszólalt a szakszervezeti világszövetséghez tartozó vasipari nemzetközi szövetség képviselője, valamint a szovjet kohászati és gépipari és az nsk-beli ig metall szakszervezet küldötte. az egyesült izzóban farkas lajosné, a szakszervezet titkára méltatta a vasas dolgozók helytállását, majd a csehszlovák, az olasz és a jugoszláv társszervezetek vezetői adták át szakszervezeteik jókívánságait. a magyar gördülőcsapágy művekben megrendezett munkásgyűlésen szabó piroska, a vasasszakszervezet alelnöke, valamint a román, a finn és a portugál vasasok képviselője mondott rövid beszédet. a győri magyar vagon- és gépgyárban koltai endre titkár üdvözlő szavai után a lengyel, a luxemburgi, valamint a szvsz-hez tartozó francia vasasszakszervezet delegáció-vezetői szólaltak fel. a dunai vasműben sugár györgy titkár köszöntötte a dolgozókat, ezt követően az ndk, a francia és a különböző belga szakszervezeti delegáció vezetők köszöntötték a munkásgyűlés hallgatóságát. a diósgyőri gépgyárban a bolgár, a spanyol, az angol, a salgótarjáni kohászati üzemekben a ciprusi és az osztrák, száhalombattán a dunamenti hőerőműben pedig a szovjet, az ndk vasas küldöttei, a lengyel és a francia villamosipari szakszervezetek küldöttei tolmácsolták a szervezett dolgozók üdvözlését.

a munkásgyűléseken a vasasszakszervezet vezetői megemlékeztek a szakszervezet száz éves múltjáról, s szóltak a szakszervezeti munka időszerű feladatairól. a külföldi delegációk képviselői szakszervezeteik tagsága nevében köszöntötték a jubileumot ülvő vasasokat, s ismertették azokat a sajátos kérdéseket problémákat is, amelyek megoldásán dolgoznak./mti/

--

16.45/il

16.12.07

- 59 -

e m b a r g ó 18.30 óráig !!

bb 76. súlyos fegyveres bűncselekmény

la/be um zs la

1977. március 4.

pénteken 14 óra körül budapesten a viii. kerület hungária körút 10/a szám alatti otp kirendeltségben ismeretlen személy vagy személyek lőfegyverrel pénzszerzés céljából agyonlőtték bukta józsefné 50 éves kirendeltségvezetőt és pátrovits sándorné 50 éves pénztáros, budapesti lakosokat.

a budapesti rendőrfőkapitányság a tettes vagy tettesek kézrekerítésére széles körű nyomozást indított. kéri a lakos-ságot, hogy akik az adott időben és helyen gyanús személyt vagy személyeket láttak vagy gyanús körülményeket észleltek, jelentsék a budapesti rendőrfőkapitányság 07-es telefonszámán, vagy bármely rendőri szervnek, illetve rendőrnek. /mti/

--

bb 78. bajtársi találkozó

t da/um zs la

1977. március 4.

pénteken bajtársi találkozót rendezett a magyar partizán szövetség a ii. világháború alatt a magyarországi fegyveres ellenállásban részt vett fegyveres csoportok tagjai számára.

a találkozón padányi mihály, a partizán szövetség alelnöke mondott beszédet, majd a duna művészegyüttes mutatta be műsorát. ezután az egykori harcostársak - akik közül sokan családtagjaikkal jöttek el - fehér asztal mellett idézték fel a régi eseményeket. /mti/

--

b 79. paróczy ágnes festőművész kiállítás nagykanizsán

vid/um ká la

1977. március 4.

a nagykanizsai városi művelődési központ kiállítótermében pénteken megnyílt a fiatal művészgenerációhoz tartozó paróczy ágnes festőművész kiállítása. a közönség a művészt nemcsak mint festőt, de mint gobelin készítőt és zomanc művek alkotóját is megismerheti. a tárlaton 8 nagyméretű olajfestményt, 2 gobelint és 12 zománcos technikával készült művet mutatnak be. /mti/

18.05/um

- 60 -

1618²⁰

bb 80. kodály zoltánra emlékezik szülővárosa

vid/um fm la

1977. március 4.

kodály zoltán halálának 10. évfordulója alkalmából több megemlékezésre kerül sor a nagy zeneszerző szülővárosában, kecskeméten.

a kecskeméti állami zeneiskola, a zeneszerző nevét viselő ének-zenei iskola és a zenepedagógiai intézet pénteken kodály-émlékhangversenyt rendezett a megyei művelődési központ színháztermében. a műsorban több mint 25 kodály-mű csendült fel, a rendező intézmények szólistáinak, kórusainak előadásában. /mti/

--

bb 81. fiatal népművészek kiállítása székesfehérvárott

vid/um fm la

1977. március 4.

fiatal népművészek alkotásaiból kiállítás nyílt pénteken székesfehérvárott, a velinszky lászló uttoró és ifjúsági házban. a tárlaton harmincegy ifjú népművész - bőrműves, lószőrfonó, kékfestő, rézműves, kerámikus, fafaragó, kosárfonó - alkotásai láthatók. /mti/

--

bb 82. ndk-beli gazdasági szerkesztők budapesten

um sl ie la

1977. március 4.

a berlinben, lipcsében és drezdában áprilisban rendezendő magyar gazdasági napok előkészítésére a magyar kereskedelmi kamara ndk-beli újságíró küldöttséget látott vendégül. a die wirtschaft, a horizont, a berliner zeitung, a leipziger volkszeitung és a sa:chsische zeitung című lapok gazdasági szerkesztői egy héten át ismerkedtek hazánk gazdasági életével. az újságíró küldöttség pénteken elutazott hazánkba. /mti/

--

18.06/um

- 61 -

1619⁰⁰

bb. 77. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

il la

37. belviz csongrádban
38. „ki tud többet a szovjetunióról,, -bács megyében
39. máv közlemény
40. kiállítás a budavári palotában
41. négy új kispári szolgáltatóház épül
42. apró Antal látogatása vas megyében
43. a prágai műszaki múzeum kiállítása nyíregyházán /4. sz.jav/
44. tejtermelés békésben
45. komép
46. somogy megyei képviselőcsoport ülése
47. magyar-lengyel barátsági napok celldömölkön
48. „megfordítják,, a vízfolyást
49. „ki tud többet a szovjetunióról,, -borsodi döntő
50. a sárvári városi tanács ülése
51. heves megyei idegenforgalom
52. a hajdu megyei képviselőcsoport ülése /5. sz. jav/
53. amerikai közgazdász professzorok előadásai
54. magyar-ndk mezőgazdasági együttműködés
55. megérkeztek a mmot országos konferenciájának külföldi vendégei/6-7. sz. jav/
56. gyenes andrás fogadta az ndnsz főtitkárát
57. sajtótájékoztató az ovh-ban
58. ndk könyvkiállítás a budavári palotában
59. hazaérkezett moszkvából pálfy józsef és király andrás
60. statisztikai kiadvány a magyar export-importról
61. szász csipkék
62. megérett az első primőr
63. nemzeti galéria
64. elkészült a százezredik ikarus autóbusz
65. sertésstermelési verseny
66. aláírták a magyar-iraki jogsegélyszerződést /8. jav/
67. jogásznapi székelyvárosban
68. halálos balesetek
69. hétfőn hazánkba érkezik a csehszlovák külügyminiszter folyt.köv./

- 62 -

101300

bb.77./a belföldi folyt./il

70. öt komárom megyei képzőművész kiállítása
71. magyar tájképfestészet -kiállítás szécsényben
72. orosz jános kiállítása
73. felnőtt diákok szalagavatója
74. hazaérkezett a zsögön éva vezette küldöttség
75. munkásgyűlések országszerte a vasas centenárium alkalmából/9. sz. jav/
76. súlyos fegyveres bűncselekmény/embargó 18.30-ig/
77. hírjegyék

--

bb. 83. az ifjúsági törvény végrehajtásáról tárgyalt a zala megyei képviselőcsoport

vid kz il la

1977. március 4.

az ifjúsági törvény végrehajtásának tapasztalatairól tárgyalt pénteken az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja. mint többek között megállapították a törvény megalkotása óta jelentősen javultak a fiatalok kollektív művelődésének tárgyi és személyi feltételei. folyamatosan megvalósulnak a törvényből eredő szociálpolitikai feladatok is. a megye városai-ban például az épülő lakások mintegy háromnegyedét fiatalok kapják. segítik a fiatalok letelepedését családalapítását a termelőszövetkezetek is, telket, szállítóeszközt és gyakran építőanyagot adnak a fiataloknak. /mti/

--

bb. 84. ifjúsági aktívaértekezlet a néphadseregben

t pr tr il la

1977. március 4.

pénteken budapesten megtartották a magyar néphadsereg ifjúsági aktívaértekezletét. a katonafiatalok tanácskozásán részt vett dr. maróthy lászló, az mkszmp politikai bizottságának tagja, a kisz kb első titkára, rácz sándor, az mkszmp kb osztályvezetője, nádor györgy, az állami ifjúsági bizottság titkára, továbbá a néphadsereg parancsnoki, táborkari karnának számos tagja.

/folyt.köv./
18.30/il

- 63 -

101300

bb.84./ifjúsági ...1. folyt./il

kárpáti ferenc vezérőrnagy, politikai főcsoportfőnök, honvédelmi miniszterhelyettes mondott megnyitó szavakat, majd czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter összegezte a hadseregben folyó ifjúságpolitikai munka eredményeit, hasznosítható tapasztalatait. előadói beszédében hangsúlyozta: - az elmúlt években - a párt ifjúságpolitikai állásfoglalásának szellemében - arra törekedtünk, hogy a katonai-ifjúságot marxista-leninista eszméink alapján áthassa a szocialista hazaszeretet, a haza iránti felelősség érzése, a proletárinternacionalizmus. meggyőződésünk, hogy ez elengedhetetlen és szilárd alapja a katonai ismeretek elsajátításának, a katonai szolgálattal járó, egész embert kívánó kötelezettségek teljesítésének. a fiatalok közösségi összetartozása, a társadalom érdekeit szem előtt tartó és szolgáló magatartásuk, segítőkészségük és politikai aktivitásuk is ezen a talajon tud kibontakozni. ezért nagyon következetesen arra törekszünk, hogy értékes életszemléletű szocialista embereké formálódjanak, jellemezze őket a társadalom iránti felelősségérzet és fegyelem, az előttük járó generációk tisztelete és megbecsülése.

az előadói beszédet követő eszmecsereben felszólalt dr. maróthy lászló is. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a kisz központi bizottsága nevében köszöntötte az aktív értekezlet résztvevőit, hangsúlyozva: ennek a tanácskozásnak az adja meg különös jelentőségét, hogy a haza védelmét, biztonságát szolgálók formálnak véleményt hivatásukról, kötelességükről, váltanak szót életük egyes-bajos dolgairól. a kisz központi bizottságának első titkára ezután szólt néhány időszerű nemzetközi, illetőleg belpolitikai kérdésről, s külön is kiemelve az ötödik ötéves népgazdasági terv felvázolta teendőket. aláhuzta: idei tervünk -beleértve a nemzeti jövedelem, az ipari és a mezőgazdasági termelés emelkedését a reáljövedelmek növekedését - reális, jól megalapozott. megköveteli azonban, hogy ki-ki becsületesen, tisztességgel végezze munkáját, s különösen fontos, hogy a fiatalok is egységes szemlélettel és akarattal vegyenek részt a népgazdaság előtt álló feladatok végrehajtásában.

ifjúságpolitikai kérdésekről szólva dr. maróthy lászló sorra vette azokat a teendőket, amelyek a párt xi. kongresszusának határozatából adódóan az új nemzedékre várnak.

/folyt.köv./
18.38/il

- 64 -

bb. 84./ifjúsági2. folyt./il

szocialista demokratizmusunk mind szélesebbkörű kibontkoztatásának lényeges elemei az ifjúsági parlamentek - folytatta - amelyeket az ifjúsági törvény szentesítése óta már másodizben rendeztek meg. a tapasztalatok kedvezőek, a fiatalok éretten, felelősséggel vettek részt e fórumok munkájában. a felszólalásokból - mint ahogy itt, a néphadsereg aktív értekezletén is - kicsendült: az új generáció tudja a helyes „sorrendet”, előbb a kötelezettségek, s azok teljesítése után a jogok. dr. maróthy lászló a néphadseregben tevékenykedő ifjú kommunisták eredményeit méltatva rámutatott: munkájuk tartalmának igazi minőségi mutatója, hogy a különböző a parancsnoki elismerésekben részesülők 80 százaléka a kisz-tagok sorából kerül ki.- mutassanak továbbra is példát a harci és a politikai kiképzésben, a testedzésben, járjanak élen továbbra is a közhasznú társadalmi munkákban, társaik segítésében./mti/

--

bb.85. a lüszisztraté bemutatója a szolnoki szigligeti színházban

vid fm/il la

1977. március 4.

arisztophanész „lüszisztraté”, című kétrészes zenés komédiáját mutatta be pénteken a szolnoki szigligeti színház. a devecseri gábor fordításában és átdolgozásában színre került művet bor józsef rendezte, zenéjét pedig petrovics emil kossuth-díjas szerezte. a népes szereplőgárdát megmozgató komédia címszerepét lázár kati alakította. a díszleteket székely lászló a jelmezeket vágó nelly tervezte, a koreográfiát somoss zsuzsa készítette./mti/

--

bb. 86. időjárásjelentés

il la

1977. március 4.

a meteorológiai intézet jelenti március 4-én pénteken este ismét szeles idő

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások záporokkal élénk sokfelé erős, a dunántúlon időnként viharos északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 9-14 fok között.
/mti/

--

18.45/il

- 65 -

bb.87. földrengés

ra la

1977. március 4.

a magyar tudományos akadémia geodéziai és geofizikai kutató intézete szeizmológiai obszervatóriumának jelentése szerint pénteken este 20 óra 13 perc 17 másodperckor az intézet budapesti készülékei földrengést jeleztek, amely a richter-skála szerint 6-os erősségű lehetett. az intézethez beérkezett telefonjelentések szerint a rengés budapestben is érezhető volt, elsősorban a xiii. és a xiv. kerületekből kaptak jelzéseket. ezek erősségét a mercalli-skála szerint 4-esre becsülik. szolnokról kapott tájékoztatás szerint ott valószínűleg 5-ös volt az erősség.

x x x

az mti békéscsabai tudósítója pénteken este jelentette, hogy a városban földrengést észleltek. a többszintes épületekből a lakosok az utcára mentek. néhány üzemből rövid időre leállt a munka, mivel a műhelyek padlózata hullámzott. az épületekben a csillárok kilengtek. a rengés körülbelül 3-4 percig tartott. /mti/

--

bb.88. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

ra la

1977. március 4.

- 78. bajtársi találkozó
- 79. paróczy ágnes kiállítása
- 80. kodály-megemlékezések
- 81. fiatal népművészek kiállítása
- 82. ndk-beli gazdasági szerkesztők látogatása
- 83. a zala megyei képviselőcsoport ülése

/folyt.köv./

22.40/ra

Tó2250

-66

:b.87. / a belföldi ... folyt./ra

- 84. ifjusági aktivaértekezlet a néphadseregben
 - 85. bemutató a szolnoki színházban
 - 86. időjárásjelentés
 - 87. földrengés
 - 88. hirjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal

lakatos erzsébet

/mti/

22.45/ra

Tó2250

-67